

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



LA SEÑORA

D.ª Leonor Fernán-Garay Gorrochategui

Viuda de Pérez

HA FALLECIDO

habiendo recibido los auxilios espirituales

Su director espiritual; sus sobrinas doña Aurora y doña Leonor Fernán-Garay, sobrinos políticos y albacea testamentario, participan a sus parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de «corpore inseputo», que se celebrará hoy, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Martín, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Abadía San Martín, 10, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el vuelo, por lo que les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

Asuntos del día VISTO Y SENTIDO

EL ODOIO

Continúa siendo el tema predilecto del comentario el discurso pronunciado por nuestro augusto Soberano en Barcelona, acerca de la disciplina militar.

Las opiniones son todas favorables para el Monarca: lo que no han podido hacer los gobiernos en estos últimos tiempos, lo ha realizado el jefe del Estado, y puede asegurarse que el golpe asestado contra las Juntas de Defensa, es definitivo.

Esta intervención del Poder moderador en asuntos que competen al Poder ejecutivo, no debe repetirse mucho, pues de lo contrario se corre el riesgo de que lo único sano que nos va quedando caiga en el dominio público y se halle, por lo tanto, expuesto a los embates de la opinión.

Nos parece muy oportuna la intervención de ahora. Las cosas iban llegando a un extremo, que exigían un remedio heroico, ya que los gobiernos nada habían podido hacer y el mal iba en aumento, y ese remedio ha venido a prestarlo Su Majestad el Rey, poniendo todo su prestigio al servicio de la causa de la disciplina militar.

Anoche terminó la visita de Su Majestad el Rey a Barcelona. Con una despedida grandiosa, abandonó la Ciudad Condal, regresando a Madrid.

Lo que todavía no ha podido precisarse cuál ha sido la verdadera causa del viaje de nuestro Soberano, no fallando quien asegure que bien pudiera haberlo determinado el deseo de pronunciar el discurso acerca de la disciplina militar, tan necesaria en estos momentos en que se estaban tocando los desdichados efectos de la labor realizada por las Juntas de Defensa.

Pero sea esta la causa, u otra que no se nos alcanza, lo cierto es que el Rey ha obtenido un éxito completísimo en su viaje a Barcelona, que ha servido, no solo para restablecer principios hollados, sino también para desvanecer conceptos erróneos sobre el alcance del nacionalismo catalán.

También el gobierno italiano ha puesto reparos al Memorandum de Poincaré. Considera con harto fundamento que las restricciones y limitaciones sugeridas por la nota francesa, pueden comprometer el éxito de la Conferencia de La Haya. Otra nación que se une a la inglesa para censurar francamente la política, que nos atrevemos a calificar de excesivamente personal del Presidente del Consejo francés.

También se quedó solo el representante de Francia en la comisión de Reparaciones, por entender las de la Gran Bretaña, Italia y Bélgica, que el mandato dado al Comité internacional de banqueros sobre las condiciones de un empréstito exterior a Alemania, debía ser prorrogado. Francia sola se opuso a semejante prórroga.

Si esto no es ánimo decidido de perturbar o de hacer estéril la futura Conferencia de La Haya y cuantas se celebren, nos equivocamos mucho, y con nosotros la opinión general.

Hay que desengañarse, hoy ya no es tolerable que una sola nación pretenda dirigir las orientaciones internacionales, porque si esto sucediese, estaba de más todas esas flaqueantes instituciones que nacieron como consecuencia de la guerra, precisamente para evitarlas. El camino que ha emprendido Francia se aparta de la idea universal.

ha mucho, con motivo de las pasadas filias y fobias; se nos vuelve a repetir por los que hacen oposiciones a maestros de la originalidad, que el odio es santo, es necesario y es civilizador!

Tomaron un vocablo por otro, y aunque graciosamente les concediéramos cierta justificación del odio, no podríamos llegar sino a la relación entre el hombre y conceptos abstractos de índole moral que pueden perjudicarle; nunca, refiriéndose a vínculos humanos. Al odio de hombre a hombre me atengo especialmente.

Cuando no nos concretamos a no querer al prójimo, a separarle de nuestra estimación, de nuestro recuerdo, de nuestro respeto, sino que procuramos directa o indirectamente su daño, pero un daño excesivo, superior al causado por su delito, y que constituye verdadero ensañamiento, demostramos nuestro odio. Pero esto aún no es la fórmula exacta que le completa: necesitase que todo eso se acompañe de un goce íntimo, de algo así como el regodeo del tigre al relamer sus fauces líntas en sangre de su víctima. Este odio, si no se ha excluido de la especie humana, debe quedar relegado a los anormales físicos y morales. El hombre sano, bien equilibrado, fuerte, capaz, ni sabe, ni puede odiar: es la primera pasión que extirpa de su alma. Si la sustituye por el desprecio, como dije ayer, logra su fin dentro de su relativa imperfección: pero si va más allá en su perfectibilidad y perdona, bien podrá señalarle con el dedo, y decir: he ahí un hombre.

SATIRICÓN

De nuestra colaboración

Tapices e instantáneas

La campaña contra la blasfemia

Madrid 4 de junio.

He sido invitado por la Real y Pontificia Asociación de España contra la blasfemia, a cerrar el curso de conferencias que allí se han dado y agradecer la obra de los que han intervenido en esta propaganda.

Aparte de lo que allí dije, bajo la presidencia del señor ministro de Gracia y Justicia, creo que es oportuno que recuerde algunos conceptos, comunes a toda España. El odio a la blasfemia es común a todas las personas cultas, creyentes en la fe de Dios, o no creyentes.

«No hace mucho tiempo que me encontraba yo en un puerto andaluz. Iban a partir los soldados que marchaban a África. Muchas madres les acompañaban. Ellas contenían su llanto; ellas querían dar a sus hijos el aliento preciso para la lucha, porque la madre española sabe que no se quiere bien al fruto de las angustias, si no se ponen en el pensamiento y en el corazón ideas de sacrificio. Y una de estas madres decía al muchacho, que estrujaba entre sus brazos: «Piensa en la Virgen. Piensa siempre en Dios y, sea lo que sea, y ocurrate lo que te ocurra, no blasfemes nunca, porque si blasfemas, será como si te olvidaras de mí y como si me ofendieses en el gran cariño que te tengo.»

¡Lección admirable, lección única, la más grande que yo recuerdo haber oído en estas propagandas y en estos discursos contra la violencia del bárbaro lenguaje!

Cuando realicé mi excursión a la República Argentina, llegué a una población que se llama Río Cuarto, y allí me encontré con un español que había ido a las lejanas y nobles tierras de Garay, siendo muchacho, a la aventura del hambre y de la muerte. Este compatriota había progresado. Poseía un almacén de artículos agrícolas y vivía en relativa abundancia. Así que me vió, me dijo:

«Yo soy aragonés. Devoto de la Virgen del Pilar. Vine a este país de la Argentina en demanda de medios de existencia. No me habían educado bien. Lo único que yo sentía en mi alma era la devoción a la Virgen... a la Pílarica. Buscando dife-rentes oficios, di en el de yerbatero. Esto es, que yo guiaba un gran carro que venía de los confines de la República, en lo alto del río Paraná, conduciendo la hierba mate. Viaje largo. Cuatro bestias tiraban del carro. Yo, en lo alto del pesante, las conducía. A las veces, cuando estas bestias se fatigaban, yo agitaba sobre ellas el látigo, y como, al fin, las infelices caballerías estaban rendidas, de mis latidos salían blasfemias. ¡Qué bárbaro fui!... ¡Qué imbécil fui!... ¡Qué criminal fui!... Hasta que una vez, en uno de estos momentos de desesperación, me caí del pesca-

te. Una rueda del carro pasó sobre un brazo mío. Quedé maltricho y permanecí muchos meses en un hospital. Un sacerdote andaluz, que allí practicaba la cura de almas, me dijo que debía confesarme. Y mi principal pecado fue ese: el de haber lanzado blasfemias. Aquel sacerdote, muy bueno, generosísimo, no solo me dió el perdón, sino que me dijo que para tener la bondad de Dios sería preciso que, por cada vez que yo recordase haber dicho una blasfemia, rezase una Salve a María Santísima. Y fueron tantas las que recé, que ya mis labios se consideraron limpios de la mancha que en ellos había puesto mi imbecilidad... Y me sentí recobrado en mi dignidad de hombre, de español, de creyente y de hijo de la Divina Pílarica.

De esta suerte se remedian los buenos de las desdichas de una hora de ignominia.»

«Recuerdo que hace muchos años, hallándome en Londres, en las ribe-ras del Támesis, en los muelles de Tilbury Docks, asistí a una escena inolvidable. Estaban cargando un trasatlántico que al otro día debía partir para América. La muchedumbre de los obreros se afanaba, conduciendo fardos a la sentina. Sabido es que esos trabajadores de los muelles londinenses son gentes de toda condición y clase. Muchos de ellos decían de mas próspera fortuna. Así visten: quién con blusa, quién con chaqueta; éste con una levita astrosa, aquél con un gabán remendado. Son la hez social, porque no puede olvidarse que la gran Metrópoli británica desdénia un tanto a los obreros, a pesar de los pretendidos progresos sociales que de allí nos cuentan. Uno de los cargadores, queriendo excitar más y más la labor, había repartido entre aquellos desdichados un tonel de vino o de cerveza. Ello es que la muchedumbre laboriosa se había excitado y el regocijo mecánico, en vez de convertirse en frases de gratitud a la Divinidad, estallaba en cólicos vituperios, en odiosas blasfemias. Un sacerdote norteamericano, que acertó a pasar por allí, indignado de aquella manera de hablar, requirió el apoyo de un policeman y le dijo:

«La noble nación del Reino Unido tiene prohibida la blasfemia, prohibida y castigada, y yo os invito a que intervegan, obligando a estos desventurados a que no ofendan a la Providencia. Están aquí para trabajar como hombres y proceden como hijos de la bestia onagro de los bosques primitivos.»

El agente de la autoridad cumplió su deber. Quedaron castigados los blasfemos y el sacerdote norteamericano, rezando un Padre Nuestro para los adúlteros ímpios, concluyó diciendo:

«Tania yo que este barco llevara a mi pueblo, con la fardería mercantil, estas vergüenzas de la barbarie. Libre queda la nave de ese pecado.»

Invito a los hombres cristianos, a los hombres cultos, de cualquier linaje espiritual que fueren, para que intervegan en la campaña contra la blasfemia.

Lloyd George, el actual jefe de los destinos de Inglaterra, dijo no ha mucho, en un discurso público: «Juzgo de la cultura de un país, por la abundancia o disminución de la blasfemia...»

Y así es la verdad. Sin el respeto a Dios no hay nada.

De nuestra colaboración

Crónicas de actualidad

En la que a propósito de un debate parlamentario se hacen algunas consideraciones sobre el problema americano

I

La discusión del Presupuesto del Estado atrae también hoy mi atención hacia el Parlamento, no por la novedad y discreción de las ideas allí emitidas, sino cabalmente por lo contrario.

Se ha dicho que España está llamada, por su posición geográfica, a servir de intermediaria entre Europa y América; que somos, por ministerio natural, los encargados de llevar al Nuevo Mundo la cultura europea; que afortunadamente, la propaganda monroista no prende en la América española, y otra porción de cosas, tan contrarias a la verdad como éstas.

La función natural de la Península, era la de intermediaria entre Europa y África. No supo desempeñarla, y ha sido suplantada por Francia.

Para la comunicación con América tiene poderosos rivales. Francia e Inglaterra, en primer término. Solo podría aventajar a estas eslandos unida a Portugal, y teniendo el Estado peninsular su cabeza en Lisboa. Castilla es incapaz de eso, como lo fué de sacar del descubrimiento de América el debido fruto.

Estas misiones fundamentales las da a los pueblos la geografía. La retórica no da más que trabajo a las imprentas.

La Península, dividida en dos naciones, una de las cuales es un cuerpo sin cabeza, y la otra una cabeza sin cuerpo, resulta un organismo incompleto e impotente.

Esto en el orden geográfico u horizontal, que diría Rathenau. En el vertical o social, bueno será advertir que, desaparecidas las viejas oligarquías energías y actuales que hicieron los descubrimientos y conquistas, y habiendo sido substituidas por otras apáticas, parlantes, mendicantes, y, a lo sumo, murmurantes cual mansos arroyuelos (por cierto nada cristianos), la unión geográfica sería del todo infucunda.

La mejor prueba de ello es el muestrario de americanistas que la prensa y la política ofrecen a nuestra atención, y que harlo se ve ser de la misma cantera de donde salen los africanistas: botones representativos de nuestras clases directoras.

Así el señor Francos Rodríguez, admirado del castellano purísimo que en la Argentina se habla.

Así el señor Rodríguez Viguri, queriendo hacer de hispanista y hablando de América latina, esto es, sirviéndose del vocabulario inventado en París para permitirle a Francia meter la cucharada en este negocio.

Así el señor Gascón, hablando de la raza, como si entre las ruinas del que fué imperio español hubiera brotado una raza especial de hombres, cuando lo cierto es que han nacido muchas, muy diferentes entre sí, y sin ninguna verdadera comunidad de ideas, sentimientos ni de intereses; por tanto, sin cohesión.

Entre Bogolá y La Paz, entre La Paz y Méjico, entre Méjico y Buenos-Aires, entre Santiago de Chile y Asunción, la distancia es infinitamente mayor que entre cualquiera de esas ciudades y Londres, París y Nueva-York, verdaderas metrópolis de las múltiples castas de seres humanos que anidan en aquellas urbes.

II

De los campos no hablo, porque no pueden entrar en la cuenta.

El campo americano está desier-tado. En la América tropical, porque el medio geográfico (clima, suelo, flora y fauna), son enemigos del blanco, y se lo comen después de reblandecido. A veces nos le devuelve después de estropeado, lo que es causa de graves daños.

Solo escapan a esta ley las mesetas andinas: la boliviana, las colombianas y la mejicana, pero en ellas, otro enemigo no menos temible surgió desde el primer día: el indígena, numeroso y robusto, que, mezclándose con el blanco, produjo las razas mestizas, resultando del

los destinos de Inglaterra, dijo no ha mucho, en un discurso público: «Juzgo de la cultura de un país, por la abundancia o disminución de la blasfemia...»

Y así es la verdad. Sin el respeto a Dios no hay nada.

J. ORTEGA MUNILLA.

cruzamiento de que por ministerio inexorable de la ley étnica había de resultar: razas intermedias entre la superior y las inferiores, en las que es frecuente encontrar sumados los defectos de ambas.

A las mesetas sigue en habitabilidad aquel estrecho trozo meridional del continente que avanza hacia el Polo Sur, internándose en los climas fríos. Pero (exceptuando el Chile central) es una de las más desahabables viviendas del planeta. Barri-da por los vientos, en unos trozos insuficientemente visitada por las nubes (en la mayor parte de la Patagonia Argentina), en otros víctima de inabarcables diluvios (en los Andes chilenos y en el Archipiélago vecino), sin árboles en una parte, cubierta de impenetrables selvas en otra, sugirió a Darwin, nace casi un siglo, la idea de un infierno austral, y no es para menos.

Nuestra colonización en América fué casi exclusivamente urbana, y no podía ser de otro modo por el escaso número de nuestra gente; por la oposición que la Naturaleza y el indígena hacían al invasor; porque éste apenas buscaba más riquezas que las del subsuelo (minas), y procuraba servirse del indio para extraerlas; porque desconocía los modos de labranza que convenían en América, y porque las más de las veces no era labrador, sino soldado aventurero. Casos hay de lo contrario, pero esos casos no bastan a desmentir lo que digo.

El urbanismo triunfó poderosa-

mente. A poco de fundada la ciudad de Santo Domingo, ya la atribuye un cronista de los descubrimientos edificios tan buenos como los de Barcelona. Ciertó que aquel esplendor fué pasajero, y que la suntuosa capital de la Española ha quedado en oscura ciudad, olvidada y pobre. Pero, en cambio, ¡qué deslumbrante crecimiento el de Buenos-Aires en nuestro tiempo! Hoy cuenta, habitan-tantes, 1.700.000, y es, dicen con ufania los idólatras ciegos del urbanismo, ¡la primera ciudad de los pueblos de lengua española!

Prefiero Barcelona, con mucho y por muchas razones, pero éstas no caben en el presente artículo, que ya toca a su fin.

III

Ahora bien; las grandes metrópolis hispano-americanas están sometidas espiritual y económicamente a las tres grandes capitales mencionadas: Nueva-York, que, con Washington, forma el tetráculo incon-trastable del monroísmo; Londres, todavía, comercialmente, poderosa, pero ya en el comienzo de la deca-dencia ante Nueva-York, que va as-cendiendo, y París, que aún conserva la superioridad de sus cocineros, de sus modistas, de sus *coctets* y de sus antiguos tomos a 350 (ahora a 7), pero que también tiende a en-cogerse y palidecer ante el sajoni-smo triunfante.

Como España solo opone a estos enemigos potentes y orgullosos las tiras de sus poetas, los discursos ecóentes de sus americanistas y los talentos de su magnífico cuerpo diplomático, ninguna probabilidad tiene de vencer en la contienda.

Y si el ministro de Estado cree ver daderamente que podrá hallarse remedio a nuestra inferioridad au-mentando el presupuesto del depar-tamento, sé equivooca de medio a medio, como se han equivocado los que pensaron que bastaba elevar a mayor cifra los gastos militares para tener un ejército eficaz. La cam-paña rifeña prueba que no le tenemos.

La razón de ello es que, si bien el factor dinero importa mucho, aún importan más otros factores más difíciles de obtener:

La calidad del personal empleado, y un alma colectiva que mueva a todos los hombres como si fueran uno solo.

GONZALO DE REPARAZ

El Rey y los militares

«El oficial que no se atiene a la más estricta disciplina y al más elemental cumplimiento de las Ordenanzas, sin distingos de ninguna clase, no cumple el juramento de fidelidad que prestó voluntariamente»

He aquí el discurso pronunciado por nuestro augusto Soberano sobre la disciplina militar, que tan favorablemente comentado ha sido por la opinión militar y civil:

«Señores: Todos habéis sentido la impresión desagradable de decir la papaleta en un examen ante un tribunal. (Risas.) Yo siento en estos momentos la misma impresión, aumentada por la dificultad de decir en pocas palabras cuál debe ser ahora la orientación del ejército español, cuál debe ser la adhesión de este ejército a su Rey y cuál la actuación de todos nosotros. Esto, señores, es sumamente difícil, porque para ello tendremos que olvidar los movimientos populares que en época reciente apasionaron el ánimo de todos. (Muy bien.)

Todos sabemos que el ejército español, por su situación especial (no tenemos más que reparar la historia de estos últimos años), ha sido sometido a una serie de pruebas y dificultades, mayores, quizá, que las de los demás países. Tomemos como ejemplo el ejército alemán, este ejército que hoy no existe, y que, sin embargo, yo aconsejaré a mis oficiales tomen como modelo. (Aplausos.)

Extrañará a algunos que yo aconseje lo contrario de lo que generalmente se hace, que es tomar como modelo a los ejércitos vencedores. Si yo aconsejo a ustedes que admiten al ejército alemán, a pesar de ser un ejército derrotado, es porque este ejército tenía un contenido ideal, en el que debemos inspirarnos nosotros. En Jena prendió el ideal del ejército alemán, vino luego el triunfo de Waterloo, y después de las maniobras de Dinamarca y de la campaña del 66, ve que sus fusiles no son bastante buenos, y los cambia, lanzándose a la campaña del 70. Consecuencia de este

triunfo fué la unión de los Estados alemanes, que vino en seguida.

El ejército español era un ejército que se había formado con el espíritu heredado de señores que tenían que batirse continuamente. Era la campaña contra los árabes, era nuestra Reconquista. Después, el ejército se convirtió, comenzando a serlo verdaderamente en los tercios de Flandes, y creando para España el imperio en el que el sol no se ponía nunca.

Fuimos a América, conquistándola, y a pesar de que luego han venido momentos tristes para nosotros, precisos es reconocer que hemos dejado allí nuestros ideales, nuestra sangre y nuestros nombres. Y como si esto no fuera bastante aún, puede verse que en muchos países de América conservan no solo nuestro idioma, sino nuestros usos y costumbres. En la Argentina, el regimiento de San Martín viste la casaca azul, nuestra casaca azul del siglo XIX. Y es precisamente el timbre de gloria del ejército argentino. Eso prueba que se conserva un recuerdo grato de nosotros, porque, a pesar de ser conquistadores, fuimos generosos.

Nuestro ejército gastó sus energías en estas gloriosas empresas, quedando en un estado de desorientación y mal preparado para el día en que la patria lo necesitara. Vinieron después transformos revolucionarios, que dejaron al ejército desorganizado, desparramado, moviéndolo luego lo que podemos llamar nuestros desastres militares. Todo esto nos enseña que si el que manda no da el ejemplo del cumplimiento del deber, del orden y de la disciplina, un ejército no es capaz de acometer grandes empresas. De otro modo, en vez de ser el ejército una fuerza de orden, es una guardia pretoriana, que se atrae el

odio del país. (Ovación. Voces: ¡Viva el Rey!)

La guerra colonial hizo que se cargasen el ejército culpas que eran de todos y que eran el producto de muchos errores. Pero el ejército, comprendió la magnitud del desastre, bajó la cabeza, dando pruebas de disciplina y de amor a la patria. No tardó mucho el ejército en sentir la necesidad de reorganizarse, para reconquistar su antiguo poderío. Se manifestaron ansias de mejora que, por qué no decirlo, no fueron bien recogidas. Estas aspiraciones parecían difusas, y difusas fueron, por consiguiente, las soluciones que hubo de dárseles. Parecía a veces que el ejército se dividía en familias. En principio, el ideal que a todos guiaba no podía ser más noble: el engrandecimiento del ejército y de la patria. Pero al agruparse la oficialidad en distintos secciones, al separarse en diversas familias ingenieros, artilleros, infantes y jinetes, actuando como movidos por sacudidas históricas, solo lograban el desprestigio de la colectividad. (Gran ovación y vivas al Rey.)

Celebro mucho ponerme en contacto ahora con la guarnición de Barcelona. No quiero entrar a examinar la situación actual. Respecto de ella, solo repetiré lo que os dije ayer en el Círculo Militar, o sea: que yo he jurado la misma bandera que vosotros, y he ratificado este juramento ante la más alta representación de la patria, que son las Cortes, con la mano puesta sobre los Evangelios. Este juramento no tendría ningún valor si yo no lo hubiese hecho como «deigado vuestro». (Ovación.) Este juramento nos liga a todos, y no puede dejar de obligarnos en ningún momento. (Aplausos.)

Además, vosotros tenéis unos Reales Despachos, recibidos de mi mano, que son como un contrato que hay que cumplir, y cuando yo juraba, lo hacía en nombre de vosotros y por el honor de todos. (Ovación. Vivas al Rey sabio.)

Cuando se nos trae y se nos lleva, cuando se nos cree capaces de adoptar tal o cual actitud, se nos ofrecen a todos. Pero todos tenemos la culpa, y yo el primero, por no haber cumplido nuestro deber protestando contra esas insinuaciones.

Yo os ruego que os acordéis siem pre que no tenéis más compromiso que el juramento prestado a vuestra patria y a nuestro Rey. Este compromiso lo habéis adquirido voluntariamente. Yo, en cambio, no, porque nadie me preguntó antes de nacer si quería ser Rey; pero me considero tan obligado como vosotros, y he jurado cumplir con nuestro deber. (Una voz: Y lo juramos de corazón. Aplausos.)

El Rey, sonriente: Estoy convencido de ello. No os pido más que os acordéis de que todos nosotros somos oficiales del ejército español y tenemos unas Ordenanzas que estamos obligados a cumplir y una disciplina que observar.»

Los aplausos y vítores impiden oír las últimas palabras del discurso del Rey, cuyo sentido es hacer constar la expresión del deseo del Monarca de que parta de la guarnición de Barcelona la chispa eléctrica que ha de producir una conexión en el ejército, señalándole los verdaderos caminos que han de llevarle hacia su ideal.

Automóviles Renault

Se venden, completamente nuevos, de siete asientos, de 18 a 24 H. P., modelo 1920. Razón, administración de este periódico.

Venta de muebles de lujo

Por tener que trasladar mi residencia al extranjero, deseo enajenar mobiliario completo (gran par-tede él de estilo Renacimiento), para salón, despacho, comedor, dormitorio, recibimiento y cocina. La venta se realizará en el domicilio del señor P. P., calle de Alfredo Calderón, 14, segundo, izquierda, los días 9, 10 y 12 de los corrientes, de 10 a 12 y de 4 a 7.

CURIOSEANDO

Aspirando las esencias... de la basura

Continúa retirándose tarde y mal la basura de las casas, con el nuevo procedimiento de los carros municipales.

Ayer mañana, serían las doce, al pasar en tranvía por la calle de Serranos, nos vimos desagradablemente sorprendidos por una interminable serie de *pebeteros*, que convertían aquella vía en un asqueroso basurero.

El calor había dejado sentir su

+
R. L. P.

Todas las misas que se celebrarán el día 10 del corriente en la Iglesia de la Preciosa Sangre del Señor, las del Santo Sepulcro de San Bartolomé, las Gregorianas que allí también se están celebrando, a las diez, durante todo este mes, Las que se dirán en el Colegio de Nuestra Señora de Loreto, y en el Servicio Doméstico con el ejercicio del Sagrado Corazón. En la Iglesia de Rocafort, en la de Masanoch y Asilo de las Monjas. El ejercicio de alma en San Lorenzo, a las diez, y en los Padres Camilo, a las ocho, el ejercicio del Sagrado Corazón, y el 11, diario de misas, todo será aplicado por el alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. Joaquín Pérez Villaseca
Barón de Beniomer
que falleció en esta ciudad el 10 de mayo de 1922

Su viuda y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos.

efectos sobre aquellos depósitos de basura, que en cacharros diferentes veíanse a las puertas de todas las casas, y fermentada aquella, despedía un humillo que enrarecía el ambiente, hasta producir náuseas.

Y esto, que ocurría a las doce de la mañana en la calle de Serranos, sucedía en otras muchísimas vías de nuestra ciudad, con grave riesgo de la salud pública, amenazada de una epidemia infecciosa.

Nosotros, al pasar por la calle mencionada, pensamos en un homenaje apropiadísimo para nuestra Corporación municipal, y que consistiera en su entrada solemne, bajo mazas, y a los acordes de una marcha lenta, por la plaza de Serranos, hasta llegar al final de la misma, entre los humeantes pebeteros, en plena fermentación. Estamos seguros de que ni uno solo de nuestros concejales hubiera resistido aquella marcha sin caer al suelo a los pocos pasos, intoxicado por los perfumes del ambiente.

¿Habrá que recordar a nuestros representantes municipales que tienen algo más que hacer que lucir el fajín y hacer más o menos alarde de su influencia dentro y fuera de la Casa?

—Agua de los Hervideros de Coferentes. Infalible en la curación de las afecciones al estómago, intestinos, hígado y extremidades. Temporada en el Baleario, del 1.º de mayo al 15 de octubre. Administración, Gran Vía, 63. Teléfono 708.

—Aparatos fotográficos de las mejores marcas. Manero, plaza Perchets, 14.

—La peor casa de artículos fotográficos es la casa CRUMIERE. A pesar de ello, más de cien clientes se sirven diariamente en esta sección. 17, Santa Catalina.

—HOTEL MEUBLE.— Habitaciones lujosas, confortables. Pi y Margall, 5, Mosén Femares, 2.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876. 144 años de seguros gratis!

—Colección de fotografías artísticas. Colección de las Artísticas Albums de la casa Cuesta. Mercado, 71.

—Estados melancólicos, neurastenia y preocupaciones exageradas, desaparecen con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS Gerosté.

—VIAJES.—PASAPORTES Y BILETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.

COMPRE USTED

Calzado GIL

Valencia

—La tempestad de anteanoche fué fatal para Catarroja y zona limitrofe, pues granizó abundantemente, causando grandes daños a los agricultores.

Ayer estuvo todo el día el cielo encapotado, acentuándose la cerrazón a media tarde, lloviendo a intervalos hasta la madrugada.

La brisa, que dominaba del Sur-Suroeste, apenas se percibía, y el barómetro era insoportable, marcando el termómetro 28 grados mínimo.

La presión barométrica bajó a 758 milímetros y la humedad relativa fué de 72 grados.

—Hoy regresará de la Casa de la Purísima (Alacudés), donde han practicado ejercicios espirituales, los seminaristas que han de recibir Ordenes sacerdotales mañana.

Oficiará de pontifical el prelado, y el acto se celebrará en el altar mayor de la Metropolitana, con asistencia del Cabildo.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—Ayer, como habíamos anunciado, llegó a Valencia, en el correo de Madrid, el doctor don Francisco Frutos Valente, obispo de Jaca, acompañado de su secretario, don Pedro Sacedo Ramón, arcediano de aquella Catedral.

En la estación fué recibido por el prelado de la diócesis, doctor Reig y Casanova, y el vicario general, don Miguel Payá, con los que se trasladó al Palacio Episcopal, donde se hospedó.

El doctor Frutos Valente fué muy plimentado por los superiores del convento de Padres Carmelitas y una comisión de la junta de señoras del centenario de Santa Teresa.

—HOTEL MEUBLE.— Habitaciones lujosas, confortables. Pi y Margall, 5, Mosén Femares, 2.

—Para el próximo domingo día 11 de los corrientes, a las once y media de la mañana, en el local de la calle de Landerer, 4, se convoca a los señores excolegiales de San Vicente Ferrer, a junta general, para la dación de cuentas del corriente año. Las señoras, en la calle de Villana, 7, tercero, a las cinco. Se ruega la asistencia.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las seis y media, una conferencia sobre «Tratamiento quirúrgico de la litiasis biliar», el eminente cirujano doctor don Luis Urrutia.

—El señor arzobispo, después de recibir al obispo de Jaca, fué saludado por las muchas personalidades que tenían solicitada audiencia.

Ayer a última hora se dispuso a presidir la sesión del Comité ejecutivo de la Coronación de Nuestra Señora de los Desamparados.

—BRAGUEROS.—Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—Mortuoria

—Ha descansado en el Señor, después de confortada con los Auxilios espirituales, la señora doña Leonor Fernán-Garay Gorroategui, viuda de Pérez, dama de ilustre linaje, que supo ennoblecérsele todavía más con sus virtudes domésticas y sociales. Por todas ellas logró en vida grandes y merecidas simpatías, y dejará gratos recuerdos en cuantos la conocieron. Reciban sus sobrinos doña Aurora y doña Leonor Fernán-Garay, sobrinos políticos y demás familia, el testimonio de nuestra sincera condolencia.

—Notas de sport

—La Unió Sportiva contra el Valencia.

De formidable acontecimiento pueden calificarse los partidos que el domingo 11 y lunes 12, se celebrarán en el campo de Valencia, Camino de Algoró, a las cinco de la tarde.

La Unió Sportiva, fusión del Internacional y el Sans, de Barcelona, ha logrado reunir un potente equipo, rival del Barcelona. Ha vencido hace pocos días al Europa por 2 a 1, al Español por 5 a 2 y al Júpiter por 5 a 0.

Sancho, jugador internacional de Amberes, campeón de España, medio centro de Barcelona, se alinea en su once.

El Valencia se apresta a confirmar su valía ante tan temible enemigo.

A través de los siglos

EFEMERIDES VALENCIANAS

9 DE JUNIO

1459 Tráslase el Rey D. Juan II con su familia, desde Valencia a Quart de Poblet, por temor a la peste de granola, que azotaba a la ciudad.

1619. Reapertura del teatro de la Olivera. Fué reconstruido por cuenta del Hospital al encargarse de la representación de espectáculos. Para su estreno se puso en escena la comedia de Alarcón, titulada *Las Flores*.

1748. Gran tempestad de lluvia y granizo al pasar por el Mercado la procesión del Corpus, cayendo por el peso de la piedra el toldo que se colocabá en esta plaza.

1912. Muere el reverendo Padre Vicent, de la Compañía de Jesús, hijo de Castellón de la Plana, y que se distinguió notablemente, además de como biólogo, por su labor social. Su obra saliente, alma de todos sus trabajos, fué el famoso libro «Socialismo y anarquismo».

LIBROS NUEVOS

LA LEYENDA DE GOSTA BERLING, por Selma Lagerlof.—Barcelona.

La Editorial Cervantes, de Barcelona, acaba de publicar en un volumen de cerca de 600 páginas, en cuarto, la famosa novela de Selma Lagerlof, *La leyenda de Gosta Berling*, obra que hasta el presente no pudo ser conocida por la masa de lectores hispano-americanos.

La leyenda de Gosta Berling es el primer libro que publicó la célebre escritora sueca, la que labró su gloria, la que inició la serie de libros de Selma Lagerlof, que merecieron el premio Nobel de la literatura y que llevaron a esta mujer singular al seno de la Academia de Suecia, aclamada por todo su pueblo y en medio de la admiración de las gentes cultas de todo el mundo, pues los libros de Selma Lagerlof fueron rápidamente traducidos a casi todos los idiomas. Solo España dejó de publicar debidamente traducidos los libros de esta genial escritora, falta que viene a llenar ahora la Editorial Cervantes, cuya obra cultural solo placemes mereca.

La leyenda de Gosta Berling es una obra de raro mérito literario. En ella nos presenta la autora una gran variedad de tipos bizarros, de figuras magistralmente dibujadas, con un hábito de vida tan desbordante, que el lector queda fascinado ante la realidad de las escenas, que en forma de leyendas y cuadros, sirven de marco a los personajes que desfilan en este libro magnífico, fruto de una fantasía exaltada.

La figura del protagonista, el pastor protestante Gosta Berling, hasta por sí sola para labrar la fama de un literato.

La leyenda de Gosta Berling, admirablemente traducida del sueco por el profesor Slaby, y artísticamente presentada, se vende en las buenas librerías al precio de 7 pesetas.

LA RANA PRINCESA, por Carlos J. Erben.—Barcelona.

La rana Princesa y otros cuentos que componen el segundo tomo de esta selecta biblioteca para niños, ofrecen el singular encanto de presentar a la imaginación de los pequeños la más brillante producción del folklore checo y eslavo, cristalizado en cuentos populares, cada uno de los cuales es una delicada revelación del espíritu de pueblos hasta hoy desconocidos.

El poeta C. J. Erben ha sintetizado admirablemente en estas páginas toda la poesía sentimental que, aunque soterrada bajo sedimentos históricos muy diversos, guarda una gran afinidad con la nuestra.

La Editorial Cervantes, de Barcelona, al dar a conocer a los niños de habla española esta selección de cuentos, les proporciona recreo y los acerca a las mejores manifestaciones literarias que constituyen el encanto de niños de otra raza.

Precio del tomo, una peseta en todas las librerías.

Lecturas amenas

UNA CABRIA HIDRAULICA SENCILLA

Una de las formas más simples de bomba consiste en una cadena sin fin, en cuyos eslabones, debido a su forma peculiar, se recoge el agua y se eleva. En verdad, el mecanismo funciona como una noria. A fin de hacerlo más eficiente, una casa constructora ha presentado una modificación muy ingeniosa.

Se emplea un cable de metal, y sobre este cable hay entrelazada una serie de tacitas pequeñas de acero, cada una de las cuales va provista de un dedal en su centro para mantenerla equidistante con relación a las otras. Cuando el cable funciona a una velocidad de 600 pies por minuto, este elevador arroja 3.500 galones de agua por hora.

Lo curioso es que este volumen de agua resulta ser mayor que el de una columna de agua del diámetro de las tazas. Las tacitas ascienden llenas de agua, y además conducen una gran cantidad en la parte exterior. No se necesita ningún accoplamiento, excepto el armazón a la entrada del pozo, y por esta razón, así como también por la simplicidad y facilidad de conservación, la «Hidrocabria», pues tal es su nombre, atrae especialmente a los agricultores. Puede hacerse funcionar a mano en elevaciones de hasta 150 pies.

El funcionamiento a fuerza motriz puede arreglarse fácilmente y puede aumentarse la capacidad haciendo funcionar dos o más cables unos al lado de otros.

APISONADORAS MOVIDAS A MOTOR

El empleo de vapor para impulsar las apisonadoras de carretera ha sido práctica universal durante tan largo tiempo, que el cambio a máquina de combustión interna le produce a uno un grado peculiar de sorpresa. Sin embargo, una apisonadora movida a petróleo tiene tan ventajas en países donde el carbón y el cok son escasos, que su perfeccionamiento debiera haberse esperado con confianza.

En una reciente exposición de transporte que se celebró en Londres se exhibió un tipo muy atractivo de apisonadora a motor de ocho toneladas de peso. Es una máquina de tres ruedas, movida por

El recuerdo del jinete

Estampa de la Virgen del Rocío; la orla primitiva es un portento; con sencillez de miniado acento, sirve a la imagen de único atavío.

Nuestra Señora es cielo, playa y río; juncos y flores; majestad del viento en la marisma del Condado; aliento pastoril; mansa lluvia y claro estío.

Yo admiro este grabado religioso, que besó, en la tragedia de un acoso, un piquero andaluz, rayando el día.

Por la inmensa llanura solitaria, tiene aún el calor de su plegaria, cuando al pie del caballo se moría!

F. CORTINES MURUBE

Crónica teatral

MOVIMIENTO LITERARIO JAPONES

Los círculos y asociaciones literarias del Japon están dando pruebas de una vitalidad y actividad muy grandes. Una de las más importantes está compuesta por los colaboradores de la revista *Shira Kabá*.

LIRICO

VIERNES 9 JUNIO
Colosal programa
Dos film extraordinarios

1.º La herencia de Elena. (Cómica, 2 partes).

2.º Último día de MEJILLAS PALIDAS, la celebrada producción de la gentil PERLA BLANCA.

3.º ESTRENO EXTRAORDINARIO de la deliciosa comedia sentimental, en cinco partes,

Por la puerta de servicio

Creación inimitable de la encantadora esposa de Douglas Fairbanks

Mary Pickford

Tercera de la serie «Artistas Unidos», exclusiva de esta empresa.

4.º Dibujos animados. (Cómica).

DOMINGO, tarde y noche, programa kilométrico, a precios económicos.

VIERNES 16: ESTRENO de

La aventurera de Monte-Carlo

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY

Concurso de bellezas

Séptima selección

Grandioso éxito del extraordinario drama de aventuras, en una jornada, titulado

La herencia de la condesita de Montecristo

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes,

El auxiliar de cocinero

ESLAVA

Hoy, a las 6:30 tarde

LA SEÑORITA ANGELES

Butaca, 2 pesetas

A las 10:15 noche

LOS POLLOS BIEN

Gran éxito cómico

Sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Ayer fué asistido en el Hospital el obrero aserrador Manuel Salvador Ibáñez, de 25 años, soltero, habitante en la calle de la Montaña, 2, bajo, quien presentaba arrancamiento de la primera falange del meñique derecho y herida cutánea en la segunda falange del anular, de pronóstico menos grave.

Las lesiones se las produjo en la serrería mecánica donde trabaja.

MORDEDURA.—En la plaza del Collado, un perro, propiedad de Lorenzo Más, mordió en la pierna derecha a José Ros Menchor, de 38 años, casado, vendedor y vecino de Burjasot, siendo curado el lesionado en el Hospital.

APOLO

Compañía COBEÑA - OLIVER
HOY VIERNES 9 DE JUNIO :: 10 NOCHE :: Éxito extraordinario
RIRRI

Representada en New-York más de 400 noches consecutivas con clamoroso éxito :: El mayor éxito de la presente temporada en Madrid
Mañana sábado la grandiosa producción de V. Sardou, *La corte de Napoleón* Domingo, dos grandes funciones :: Se despacha en contaduría: Teléfono 376

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del «Fomento del Turismo», todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo».

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los



«El Enemigo del Dolor»

Linimento de Sloan

el matador verdadero para todos. Milares y millares de personas en todo el orbe lo han usado y recomiendan contra los dolores neurálgicos, reumáticos, de muelas, de cintura, de espalda, del cuello, de los brazos. Y todos le están agradecidos, pues les ha librado de amargos días y tenebrosas noches, cuando al retirarse se revolcaban en la cama fatigados por un dolor acerbo, o conciliaban el sueño repetidas veces para ser ahuyentados otras tantas por un dolor ligero, pero tenaz, exasperante.

Su esposa, sus hijos, su compañero de cuarto tal vez necesite él.

Linimento de Sloan

cuando Vd. llegue a casa. Llévase una botella.

(De venta en todas las Boticas)

Linimento de Sloan

MAYOR DISTRIBUIDOR



Todas las mujeres deben conocer

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, pues es el único que en realidad cura sus males. Cuando fué introducido por primera vez este producto en el mercado y aun durante muchos años después, este maravilloso remedio fué objeto de las más encarnizadas competencias. Pero cada día iba en aumento el número de mujeres curadas, cuyo agradecimiento las transformaba en los mejores propagandistas del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham; pudimos vencer que nuestros enemigos. Por lo expuesto podemos asegurar que el éxito alcanzado por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham se debe únicamente a sus propiedades curativas.

Sobre ello nos dice la señora Calderen lo siguiente:

Habana, Cuba.—«Me es grato escribirle acerca de los resultados que obtuve con sus medicinas y al mismo tiempo para expresar mi gratitud por los beneficios obtenidos. Le doy a Vd. permiso para que haga el uso que desee de esta carta. Por espacio de cuatro años sufrí de los nervios, pero después de tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham para esta nevrosidad, sentí un mejoramiento milagroso. Además he usado el Purificador de la Sangre y tengo placer en recomendarlo. Mi sangre estaba en mala condición y se estaba convirtiendo en agua. Tenía granos en la cara, estaba pálida y no podía dormir por las noches. Perdí mi apetito por completo y me volvía una mujer inútil y era una carga para mi familia y mis amigos y a pesar de ser todavía joven. Tuve la suerte de que recomendaré el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham una amiga que me visitaba, y en poco tiempo pude observar una mejoría que me dió nueva vida y ahora soy una mujer completamente sana.»—HERMINIA J. CALDEREN, Habana 181 antigua, Habana, Cuba.

Este remedio, compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, no contiene por lo tanto drogas de ninguna clase. Su acción sobre el organismo es sencilla y suave. Es un remedio que cura.—Todas las mujeres deben tener presente que

El Compuesto Vegetal
Lydia E. Pinkham
es una medicina que cura
De venta en todas las farmacias

Real decreto interesante

El Instituto de Comercio e Industria

El real decreto del ministerio del Trabajo regulando la organización y funcionamiento del Instituto de Comercio e Industria, responde a las normas generales establecidas en el 4 de marzo último, reorganizando las dependencias y servicios de dicho ministerio, que disponía la creación del citado Instituto como órgano oficial del gobierno, encargado de estudiar y difundir las disposiciones legales referentes a la industria, comercio, transportes, etc.

El Instituto se organizará bajo la dirección de un Consejo en pleno y una comisión ejecutiva, y estará, además, integrado por otros órganos, como secretaría general, secciones, delegaciones, corresponsales y agentes exteriores. A su frente estará un presidente, designado por el gobierno entre las personas de reconocida aptitud para el cargo.

El Consejo en pleno, dirigido por el presidente, que también lo será de la comisión ejecutiva, estará, además, constituido por vocales natos y electivos; los natos serán: el subsecretario del ministerio, el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, el subdirector de Industrias, los asesores técnicos de la subdirección de Comercio y de la dirección de Minas y Metalurgia, y el jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; los electivos lo serán: por las Cámaras de Comercio de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, por las de Industria de Madrid y Barcelona, cuatro por la Junta consultiva de Cámaras de Comercio, por el Comité Oficial del Libro, por las Cámaras Mineras, por las Agrícolas, por las Compañías de los Ferrocarriles, por el Consejo Superior de Ferrocarriles, por el de Fomento, por la Comisión protectora de la Producción nacional, por las Escuelas de Ingenieros Industriales y de Comercio de Madrid, por las Asociaciones de Intendentes Mercantiles y Nacionales de Ingenieros Industriales, por el Consejo Superior Bancario, por el Círculo de la Unión Mercantil, por el Fomento del Trabajo Nacional y la Casa de América, de Barcelona.

El pleno se dividirá en cuatro secciones, constituidas por los vocales que éste elija, pudiendo establecer subsecciones para la mejor distribución de los trabajos.

La sección de Industria tendrá a su cargo cuanto se refiera a riqueza industrial, medios de producción, propiedad industrial y protección a la industria por medio de créditos u organizaciones para mantener el equilibrio en la producción y la coligación de los productos.

La sección de Comercio interior entenderá en lo relativo a empresas mercantiles, incluso marítimas, de transportes, obras públicas, espectáculos, Bolsas, regímenes aduaneros, almacenes generales de depósitos, aranceles, tratados y tarifas de ferrocarriles, postal, telegráfica, etc.

La sección de Comercio exterior se ocupará de la política comercial, Tratados, fomento de la exportación, informaciones, agentes comerciales y viajeros, ferias extranjeras, protección a la marina mercante, etc.

La sección técnica y de enseñanza realizará estudios científicos relativos a las organizaciones y desenvolvimientos del comercio, incumbiendo el conocimiento del estado de las enseñanzas mercantiles e industriales en todos sus aspectos, social, técnico y de disciplina, manteniendo constantes relaciones con los similares centros extranjeros. Organizará ensayos de procedimientos pedagógicos, planes de estudios, etc.

Habrán, además, una sección llamada de Relaciones Hispano-americanas, encargada de ordenar los trabajos de las otras secciones en el aspecto de nuestras relaciones con las repúblicas de América.

El Consejo celebrará dos períodos de sesiones al año, redactándose una Memoria anual, que se elevará al gobierno, acaña de los trabajos que haya realizado el Instituto.

La comisión ejecutiva estará encargada de la administración del Instituto; se constituirá por el pre-

sidente y seis vocales, elegidos anualmente por el pleno; entenderá en todo lo que se refiera a personal, inspección de servicios, régimen económico y demás funciones inherentes al Instituto, no atribuidas al pleno o a las secciones.

La categoría superior administrativa estará constituida por el secretario general y los de sección. Dependrán del Instituto, como órganos locales, las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación. Además, el pleno podrá acordar delegaciones especiales para determinados fines, y establecerá un servicio de corresponsales con carácter informativo. Para el nombramiento de agentes exteriores se oír al ministerio de Estado, necesariamente.

Por último, se impulsa de nuevo el propósito de establecer el Museo Comercial creado por real decreto de 1913, con objeto de facilitar cuantos informes se relacionen con los artículos expuestos, determinando su procedencia, condiciones de fabricación, medios y vías más económicas para su circulación, etc., etc., a cuyo efecto se interesará la remisión de muestras, formándose catálogos y ficheros para el conocimiento de lo que afecte al régimen comercial exterior.

Un reglamento determinará los procedimientos administrativos y técnicos del Museo.

La dotación económica del Instituto estará constituida por las cantidades que anualmente se fijen en los Presupuestos generales del Estado, por las que contribuyan las Cámaras y por los donativos que voluntariamente se hagan por Asociaciones y entidades de la industria y comercio.

Provisionalmente, se procederá a la constitución del pleno y de la comisión ejecutiva, proponiendo el primero, en el plazo de dos meses, el reglamento por que debe regirse.

Pocos españoles podrán contestar hoy satisfactoriamente a cuatro preguntas, cuyas respuestas encierran los términos de la cuestión: ¿Qué fué a hacer el «Maine» en el puerto de La Habana? ¿Cómo ocurrió la catástrofe? ¿Qué influencia tuvo ésta en las relaciones hispano-yanquis? ¿Cómo se portó el gobierno de Washington con España?

Un discurso pronunciado el día 15 de febrero último en Fort Myer por el ministro de Marina norteamericano, M. Demby, con motivo del XXIV aniversario de la explosión que destruyó el crucero, demuestra que todavía cultivan en Norteamérica el recuerdo de la catástrofe, y ha sido el motivo que nos ha sugerido estas consideraciones. En las palabras del ministro yanqui hay algo que no debe pasar desapercibido ni sin protesta, y también se encuentra la contestación de la tercera de las preguntas que formulamos: ¿qué influencia tuvo la voladura del «Maine» en las relaciones hispano-americanas? Demby dice: «La guerra con España se hizo por que el pueblo la quiso, imponiéndose al gobierno por diversas causas, siendo la última de ellas el hundimiento del «Maine»; después de su destrucción nada podía evitar la guerra, a no ser una adecuada disculpa y reparo, que fueron rehusados por España. No; el honor español jamás podía consentir que sobre la hidalguía de la raza pesara una acusación de responsabilidad criminal, que no otra cosa significaba la aceptación de la hipótesis de que el buque hubiera volado por una explosión exterior. Y el gobierno de Sagasta se apresuró a poner de su parte todo lo humanamente posible.

Propuso que una comisión mixta, integrada por técnicos norteamericanos y españoles examinara el caso, y hasta que formaran parte de ella representantes de otras naciones. Los Estados Unidos se negaron a las dos proposiciones, y nombraron un tribunal investigador, que procedió estudiando una por una, minuciosamente, todas las causas que hubieran podido determinar la explosión interior, desechándolas por inaceptables, hasta llegar por eliminación a la hipótesis de explosión externa, producida por una mina colocada debajo del casco del «Maine». Las autoridades de La Habana, por su parte, incoaron otra sumaria, cuyo fallo fué declarar que la explosión fué interna.

¿Pudo hacer España más de lo que hizo, en el sentido de ofrecer, no disculpa, que no cabía donde jamás hubo la menor culpa, sino una información técnica e imparcial, en la que intervinieran propios y extraños, para que de ella saliera, como no podía menos que salir, limpio su honor, y rechazara la más mínima responsabilidad por el suceso? Quien rehusó no fué España, como afirma M. Demby, sino el gobierno de McKinley.

Y aún hubo más. Terminada la guerra, cuando en París se reunieron los plenipotenciarios de las dos naciones para concertar el Tratado de paz, que se nos impuso, nuestros comisionados intentaron de nuevo que se nombrara el tribunal mixto para estudiar las causas de la voladura. Los representantes americanos se negaron rotundamente a ello y los nuestros hicieron la protesta, que no podemos resistirnos a trasladar literalmente: «La comisión americana rechaza

TRISTES RECUERDOS

El ministro de Marina de los Estados Unidos habla de la voladura del «Maine»

Un artículo de nuestro Memorandum, que es para España de mayor importancia, si cabe, que los demás, porque afecta a la propia dignidad nacional. La catástrofe del «Maine» dio ocasión en los Estados Unidos a que una parte de su prensa cubriera de ultrajes el honor inmaculado del pueblo español. Parecía que el tiempo iba haciendo su obra de templanza de las pasiones y de olvido de los agravios, cuando la comisión americana, en su Memorandum de 21 de noviembre último, renovó tan lamentable incidente, acusando de descuido e incapacidad a España para garantizar en sus puertos la seguridad de los buques de una nación amiga. El derecho más sagrado que a España no podía dejar de reconocersele, porque se le reconoce al más desgraciado de los seres humanos, era el de defenderse de una imputación que en tan tristes condiciones le dejaba ante las demás naciones. Por eso presentó esta comisión la proposición del nombramiento de una comisión técnica internacional, nombrada con todas las garantías imaginables para asegurar su imparcialidad a fin de que procediese a investigar las causas de la catástrofe, y si por ella había, siquiera fuese por negligencia, alguna responsabilidad para España.

«Cuando esta proposición estaba sometida a la comisión americana, el presidente de los Estados Unidos, en su Mensaje del 5 de noviembre, dirigido a las Cámaras, volvió a ocuparse de un asunto que no podía menos de remover las pasiones de los dos pueblos, entre los que sus comisionados estaban elaborando el restablecimiento de la paz. Calificó la catástrofe de sospechosa, afirmó que la causa había sido externa y añadió que solamente por falta de una prueba positiva la comisión americana que había informado sobre ella, había dejado de consignar a quién correspondía la responsabilidad de dicha acción.»

«¿Cómo era posible imaginar que al siguiente día de pronunciadas estas frases en Washington, la comisión americana de París había de negar a España aquel sagrado derecho de defensa, cuyo respeto reclamaba? No puede, pues, la comisión española resignarse a tal negativa y consigna solemnemente su protesta contra ella, haciendo constar que en lo futuro, no será lícito jamás a los que se oponen a que se depuren las causas de aquella horrible catástrofe, imputar abierta o emboscadamente responsabilidad de ningún género por ella a la noble nación española.»

La contestación de los norteamericanos fué escueta y de una congruencia muy relativa.

«Respecto a la observación de la comisión española sobre el mensaje del presidente de los Estados Unidos, en el cual se refiere al desastre del «Maine», los comisionados americanos se ven obligados a declarar toda discusión sobre el mismo, obediendo a bien establecidos precedentes y prácticas de la historia de su país.»

Pero a fines de 1910 comenzaron en la bahía de la Habana los trabajos para extraer los restos del «Maine», que una vez a flote, sirvieron para que los ingenieros directores de la obra, en informe dirigido a su gobierno, declararan que estaba comprobado que la causa de la explosión fué interior, y el ministro de la Guerra de los Estados Unidos declaró terminantemente ante las Cámaras legislativas en enero de 1911, que los supuestos agentes españoles no intervinieron en la catástrofe.

Tardía fué la reparación, mas al fin llegó. Varias voces nobles, entre ellas la del contralmirante Melville, de la Armada norteamericana, se habían alzado antes para rechazar la afrenta de atribuirnos culpabilidad, llegando hasta censurar la inoportunidad del viaje del «Maine» a la Habana, que, según nuestro almirante Concas, fué a promover disturbios.

Hoy los Estados Unidos son nuestros amigos, y sería insensato y anti-

patriótico revivar odios preteritos, que deben quedar sepultados bajo la losa de los años. Pero así como Edwin Demby, al conmemorar la efeméride del hundimiento del «Maine» con un discurso que avalora con el prestigio de su representación oficial, ha dicho a su auditorio que esperaba sinceramente que no se olvidaran nunca las lecciones de aquella pequeña guerra de consecuencias tan importantes, y que según ellas, se consideren siempre necesarios una marina y un ejército para la seguridad y grandeza de la patria, también nosotros, los españoles, debemos cuidar que la amargura del recuerdo nos sirva de provechosa y sabia lección para siempre.

JUAN B. ROBERT.

Lunes: LA APACHE
Asunto policiaco: Originales danzas

SALÓN DE MODA
Perfumado con GUIDOR
TODOS LOS DIAS: El más grande de los éxitos

2.ª jornada y última, de 3.000 metros y 6 partes, de la colosal película LADY HAMILTON

(El último amor de Nelson)
Las suntuosidades de la Corte de Nápoles, fantásticas fiestas en sus maravillosos jardines, intrigas y amorosos palacios, BATALLA DE TRAFALGAR, muerte del almirante Nelson y otros sensacionales detalles.

La graciosa cómica en 2 partes, NOBLEZA FUL
1.ª por la niña Peggy y el perro Tristán.

PRECIOS DE COSTUMBRE.
Pronto: EL SECRETO NEGRO
La mejor serie de PERLA BLANCA

VIVER
La compañía conductora del correo de la estación de Jérica a Viver, establece servicio de auto durante los meses de julio, agosto y septiembre.

Se harán viajes a la Cueva Santa y excursiones a petición del público.

Labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

Movimiento de personal.
Ha sido declarado excedente el agente de Vigilancia don Luis Bautista Arias, que prestaba servicio en esta provincia.

El aspirante de segunda don Diego Ruiz Meda, que prestaba servicio en Alicante, ha sido destinado a Valencia.

El guardia de Seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva, ha sido destinado a Valencia.

Don José María Alonso Pérez del Camino ha sido nombrado auxiliar del ministerio del Trabajo, con destino en el gobierno civil de Valencia.

Entre los obreros transportistas, así como de algunas agitaciones, nacida de diferencias surgidas con los patronos. El gobernador civil interviene en el asunto y se halla al habla con patronos y obreros, esperando confiadamente en una pronta solución del conflicto, puesto que las diferencias no estriban en nada que pueda considerarse como fundamental.

El guardia de Seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva, ha sido destinado a Valencia.

Don José María Alonso Pérez del Camino ha sido nombrado auxiliar del ministerio del Trabajo, con destino en el gobierno civil de Valencia.

Entre los obreros transportistas, así como de algunas agitaciones, nacida de diferencias surgidas con los patronos. El gobernador civil interviene en el asunto y se halla al habla con patronos y obreros, esperando confiadamente en una pronta solución del conflicto, puesto que las diferencias no estriban en nada que pueda considerarse como fundamental.

El guardia de Seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva, ha sido destinado a Valencia.

Don José María Alonso Pérez del Camino ha sido nombrado auxiliar del ministerio del Trabajo, con destino en el gobierno civil de Valencia.

Entre los obreros transportistas, así como de algunas agitaciones, nacida de diferencias surgidas con los patronos. El gobernador civil interviene en el asunto y se halla al habla con patronos y obreros, esperando confiadamente en una pronta solución del conflicto, puesto que las diferencias no estriban en nada que pueda considerarse como fundamental.

El guardia de Seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva, ha sido destinado a Valencia.

Don José María Alonso Pérez del Camino ha sido nombrado auxiliar del ministerio del Trabajo, con destino en el gobierno civil de Valencia.

Entre los obreros transportistas, así como de algunas agitaciones, nacida de diferencias surgidas con los patronos. El gobernador civil interviene en el asunto y se halla al habla con patronos y obreros, esperando confiadamente en una pronta solución del conflicto, puesto que las diferencias no estriban en nada que pueda considerarse como fundamental.

El guardia de Seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva, ha sido destinado a Valencia.

UN CUENTO

El usurero de Chatelard

Era un atardecer de últimos de diciembre del 1918, y un hombre solo seguía su camino por los vericuetos de los Alpes del Definado, de Modane. Vestía uniforme militar; y apoyándose en herrado palo, hacía desesperados esfuerzos para llegar al collado, que se ocultaba ya entre las brumas precursoras de la noche.

Su paso era derrengado, jadeante su respiración; y aun cuando por su seguridad al andar en tan abruptos senderos demostraba conocer aquellas soledades, contraía angustiosamente su semblante al mirar amontonarse sobre el valle plomizos nubarrones presagiando la casi cotidiana nevaca.

No se daba, sin embargo, el caminante por vencido; y luchando tan bruscamente como sus achaques le permitían, continuaba andando... Desde alguna distancia parecía un bulo gris ocultándose monte arriba entre los velos palpables de la atmósfera.

Oyeron en lontananza los sonos de una esquía; el viento, llevándose aquella señal de alguna hospitalaria ermita, dilataba la densa niebla, y al cerrar la noche comenzaron a caer blancos copos, cubriendo como sudario valle y sierras.

Casi a aquella propia hora, y en una masada del pueblo de Chatelard, a pocas leguas de tales lugares, se desarrollaba una escena, si no tan trágica, quizá más triste.

En una de las habitaciones de la alquería se encontraban reunidos los propietarios de la misma con sus dos hijas y un hombre de avanzada edad. La mayor de las muchachas frisaba en los veinticinco años; y su angustiosa inmovilidad, junto a la chimenea sentada, su demacrada persona y sus tos continuas y casearritas, denotaban que sufría una enfermedad de pecho. Su hermana, en cambio, era un pimpollo de veinte años; y si bien respiraba salud y lozanía, también el pesar marcaba huella en su hermoso rostro.

Aquella familia, años antes en desahogada posición, se encontraba a la sazón sumida en la miseria. La penuria causada por la guerra les había comenzado a aniquilar, y la dolencia de Herminia, la primogénita, estaba a punto de dar al traste con todo.

Georgina, la hija menor, había sido pocos años antes prometida al hijo de aquel hombre que con ellos se encontraba de visita. Pero llegaron los tiempos malos; y ante el espectro de la desgracia que se presentaba para los pobres hacendados con toda su crudeza, el viejo les devolvió políticamente su palabra, poco antes de que el mozo partiera a incorporarse a filas, don de continuaba todavía. Aquel anciano era tenido, con justo motivo, por el más rico de la comarca, y le llamaban más que por su nombre de Joaquín, con el significativo mote «El Chupasangre de Chatelard».

El matrimonio davoró la afrenta en silencio, y la muchacha se consoló prometiéndose con otro joven del pueblo.

De todos modos, no les convenía tampoco reñir con el usurero; pues a favor de éste tenían hipotecados todos sus bienes, y si aquél no podía embargarles por oponerse a ello la ley de moralistas, seguían acudiendo a su bolsa en casos de apuro.

Al visitarle Joaquín aquella tarde, llegó con la intención de sacarle lo que pudiera de los atrasos. Llegóse doble chasco, porque los deudores, en lugar de pagarle, le pidieron otro pequeño préstamo para sufragar la visita de un médico, precisamente amigo del usurero, que vivía en una villa cercana y había prometido acudir aquella misma noche.

«Por favor, abuelo Joaquín! — suplicó la que había sido novia de su hijo. — Si no podéis prestarnos más dinero, cuando menos garantizadnos ante el médico para que visite a Herminia el tiempo conveniente y aguarde a cobrar hasta que podamos pagarle. Alberto, mi novio, está a punto de llegar licenciado del frente, y me jura en cada carta casarse conmigo y en seguida Entonces trabajará mucho, ayudando a padre: quizá traiga alcances, y lo saldrá todo.»

«Alberto fué herido en uno de los últimos combates, y bien sabéis que salió casi tísico del hospital. Cuando llegue, será una carga más y no un alivio — dijo brutalmente el «chupa sangre».

Georgina bajó la cabeza y rompió a llorar. Aquel comprendió que se había excedido.

«No hay que apurarse — exclamó entonces con hipocresía. — Yo también tengo a mi Justo allá bajo; bien hijo mío es y no me desespero. Por lo que toca al médico, cuando llegue acompañadle a mi casa si queréis y haré lo que buena mente pueda.»

Despidióse de la familia afectando benevolencia, y se dirigió a su casa, en un extremo del pueblo y a poca distancia de la alquería.

El usurero vivía solo con su mujer, tan mala entraña como él, y sin criadas ni servidor alguno. Mientras cenaban refirióle lo ocurrido.

«¿Qué torpe serás siempre! — comentó su esposa. — Bien sabes que el tal médico, amigote tuyo, no guarda consideraciones a nadie.

Si respondes por ellos, prepárate a pagar.

«Bueno es quedar bien con el bol sillo — arguyó Joaquín cachazudamente; — pero esto no impide que lo quede asimismo ante las gentes del pueblo, que demasiado me tachan de usurero y «chupa sangre». Esta noche cerraremos las puertas como cada día; pero aun cuando se hunda el mundo en peso, nosotros seremos sordos.»

La mujer asintió convencida; después de la cena cerraron a cal y canto, y acostáronse con toda tranquilidad.

Encontrábase despiertos todavía cuando se oyeron golpes en la puerta exterior. Joaquín mandó a su esposa que apagara una lamparilla de aceite que ardía sobre la mesilla de noche; saltó del lecho y miró por el entreabierto postigo de la ventana... Nada pudo distinguir, sino obscuridad absoluta, en la que se agitaban invisibles las copas de pines y aterces, sacudidos por desencadenado vendaval.

Transcurrió largo rato, durante el cual no les fué posible enterarse de si seguían llamando o no, porque que los mugidos de la tormenta lo dominaban todo... El matrimonio, a medio vestir, y sentados a los pies de la cama, seguían escuchando. De pronto amainó el ruido del viento, y se oyeron tres recios golpes, pero en la parte opuesta de la casa.

«¡Oye! — dijo él a su mujer, que seguía en impávida escucha. — Ahora llama en la puerta del huerto. Y dan con una piedra, los muy brutos.»

«En los sesos deberían recibir los golpes — contestó ella.

En aquel mismo instante brilló un relámpago a través del entreabierto postigo y rompió a llover con fuerza verdaderamente torrencial.

«Esto terminó — comentó Joaquín. — Este turbión los alejará por fin, a la cama otra vez...»

El día siguiente, a primera hora, llegaron a la casa Georgina, su padre y Alberto, el novio de aquella.

Había llegado el mozo la noche antes, con su licencia, y la visita era para saldarse con Joaquín todos los débitos pendientes. Relató entonces a qué obedecía aquel rápido cambio de fortuna.

En el combate en que fué herido había salvado la vida a un acatado compañero, que no solo atendió los gastos de su feliz convalecencia, sino que encima le regaló una buena suma. Tuve más suerte que justo, vuestro hijo — terminó, dirigiéndose al matrimonio. — El pobre padeció unas calenturas, de las que no ha logrado sanar. Nada que yo deciros en las cartas por no alarmaros; y mucho extraño, por cierto, que no haya llegado todavía. Recibimos juntos la licencia, y llegamos los dos a Modane. Yo me detuve en casa de mi protector y vine en auto por la carretera. Justo me aseguró que para abreviar tomaría el atajo del «collado de la ermita».

Joaquín preguntó, para distraer su preocupación, a qué hora había llegado el médico que aguardaban por la noche. Tenía seguir hablando de su hijo, por instintivo terror. Al contestar Georgina que le habían esperado en vano, la esposa del usurero corrió hacia una puerta en el fondo de la inmensa sala, abrióla y lanzó un grito horripalante.

Sobre el umbral había el cadáver de su hijo, empuñado con el guijero con una de sus yertas manos...

JOSE POCH NOGUER.

¿Qué camisa usa Vd.?

La que mejor sienta por su corte moderno y su forma perfecta es CAMISA IDEAL

Usela usted y renunciará para siempre a las antiguas camisas

Creación de casa Gamborino

Bajada S. Francisco

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 9 de junio de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don Aurelio Gamir, San Fernando, 34.

Don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6.

Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15.

Don Jaime Frigois, Germanías, núm. 11.

Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.

Don Adolfo Costas, Maldonado, núm. 26.

Don Rafael Barral, Alta, 32.

Don Manuel Vallente, Avenida POBLADOS MARITIMOS

Don Mariano Igual, Avenida de los Aliados, 15.

Don Renán Soisona, José Benlliure, 24.

Casa Amador

San Vicente, 10 y 12

Plisados a máquina, procedimiento nuevo, de duración indefinida; no mancha ni corta la tela. Todas formas, nuevos modelos de plisado.

Precios económicos.

Servicio meteorológico de Levante

8 junio 1922.

Categoría T. K. (Terral tormentosa).

Las bajas presiones (759 mm.) radican por el Nordeste de España, y las más altas (764 mm.) por las Canarias.

Mercad al avance hacia el Mediterráneo de los centros o mínimos de carácter térmico de la Península, las tormentas y chubascos se propagaron ayer a nuestro litoral, recogiendo el pluviómetro 53 mm. en la Vallesa de Mandor y 3 en Valencia.

Debido al cambio experimentado en la distribución general de presiones, tiende a desaparecer la disposición tormentosa, mejorando el tiempo.

Lluvias tormentosas. — Del día 5: Siete Aguas, 83 mm.; Chelva, 64. Del día 6: Ontur, 44 mm.; Ayofra, 23; Utiel, 22; Chelva, 218.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 26 y 17 grados; Teruel, 23 y 10.

3 tarde. — Villar.



ES EL PURGANTE MAS AGRA DABLE Y ECONOMICO

Embellezcase usted la tez con

“NIEVE

(Marca de Fábrica)

“HAZELINE”

(“HAZELINE” SNOW”)

(Trade Mark)

Una preparación de tocador de la más alta calidad. Usándola asiduamente, se consigue la desaparición de las asperezas y demás defectos, y se logra una lisura del cutis como la del raso. De perfume exquisito.

En botitas sales de cristal

BURROUGHS WELLCOME Y CIA, LONDRES

S.P. 1348 All Rights Reserved



Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.



Escopetas marca Jabalí

Armas extranjeras y municiones de todas clases :: :: ::
Artículos de viaje y para todos los sports
PERIS Y VALERO, 11 Y 13 :: TELEFONO 1.550

ARMERIA SCHILLING

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODAS LAS ESCOPETAS

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

8 junio 1922.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Valsella, de La Roda, procedente de Larache, con gasolina.
Vapor Petrel, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Málaga, con cargo general.
Vapor Catherine Aida, de F. Lis, procedente de Burriana, con fruta.
Vapor Aragón, de la Trasméditerránea, procedente de Alicante, con cargo general.

VELEROS
Lautó Pepica, de Cartagena, con abonos.
Lautó Silvestre Ferrer, de Cartagena, con abonos.
Lautó Polar, de Cartagena, con abonos.
Lautó Francisco Pascual, de Cartagena, con mineral.

BUQUES SALIDOS
Vapor Rey Jaime II, de la Trasméditerránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general.
Vapor Kjell, de Gimeno, para Castellón, con fruta.
Vapor Vinaroz, de Ferrer Pesel, para Celta, con cargo general.

VELEROS
Lautó Manuela, para San Carlos, con abonos.
Lautó Teresa, para San Carlos, con abonos.

A LA CARGA
Vapor Catherine Aida, de Lis, para Manchesler.
Vapor Juan Maragall, de la Trasméditerránea, para Liverpool.
Vapor Málaga, de Behn, para Hamburgo.
Vapor Ciscar, de Mac-Andrews y Compañía, para Londres.

DESCARGANDO
Vapor Valsella, bencina.
Vapor Santiago López, carbón.
Vapor Genoa, cargo general.

VELEROS
Pailebot Lewis Brothers, madera.
Lautó Pepica, abonos.
Lautó Silvestre Ferrer, abonos.
Lautó Francisco Pascual, mineral.

EN REPARACION
Los vapores Játiva, Aibal, Valencia y Lulio.

Nuestras frutas en el extranjero DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO

Bristol 8.—Cargamento del Gibelgalim. Primeras, de 18 a 20, de 20 a 22, de 21 a 23, de 22 a 23. Segundas, de 17 a 19, de 19 a 21, de 20 a 22, de 20 a 22. Terceras, de 15 a 17, de 17 a 18, de 17 a 18. Tomate. Berga, de 40 a 45, 25 a 30, hasta 34, 60, de 21 a 30. Poca demanda.

Southampton 8.—Cargamento Haverm. Primeras, de 19 a 20, de 23 a 24, de 23 a 25, de 24 a 25. Segundas, de 18 a 20, de 20 a 23, de 20 a 24, de 23 a 25. Terceras, de 15 a 19, de 17 a 19, de 17 a 19 a 19, de 18 a 20. Cebollas, de 8 a 8.6. Tomate, de 28 a 39.

Jorro.

OTROS TELEGRAMAS

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine.

Liverpool 7. Ofrecidas 15.000 cajas de naranja, por Senator y Jolly George.

Primera condición: 300, de 23 a 24; 360, de 25 a 26; 504, de 27 a 30.

Segunda condición: 300, de 21 a 22; 360, de 24 a 25; 504, de 26 a 27.

Tercera condición: 300, de 19 a 20; 360, de 21 a 22. Cebolla babosa.—4s, de 9 a 14; 5s, de 14 a 19.

Tomate.—4s, de 22 a 39; 60, de 18 a 30.

Según color.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa J. Lindsay Son, Limited.

Glasgow 7. Ofrecido cargamento del vapor Balholm.

Naranja. Primera condición: 200 y 240, de 22 a 23; 300 y 360, de 24 a 31; 504, de 26 a 27.

Segunda condición: 200 y 240, de 20 a 22; 300 y 360, de 22 a 25; 504, de 23 a 25.

Tercera condición: 200 y 240, de 18 a 19; 300 y 360, de 17 a 21; 504, de 20 a 22.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 6 de junio:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA
Nombrando para la iglesia y arzobispado de Toledo a don Enrique Reig y Casanova, arzobispo de Valencia.

Idem para la iglesia y arzobispado de Valencia a don Prudencio Meló y Alcalde, obispo de Madrid-Alcalá.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION
Real orden disponiendo se anuncie el oportuno concurso-oposición para la provisión de la plaza de médico ayudante de la brigada Sanitaria Central.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES
Real orden relativa a la fundación «Pedro Vila Codina», instituida en el partido de Cervera (Lérida).

Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer las plazas de maestro del taller de cerámica de la Escuela de Artes y Oficios de Palencia y de la sección de Artes y Oficios de la Escuela Industrial de Jaén, y disponiendo se anuncie de nuevo la provisión de las referidas plazas en la forma reglamentaria.

Otra derogando la real orden de 29 de julio de 1921, que regulaba la provisión de las cátedras de Francés de los Institutos, y disponiendo que en lo sucesivo, dichas cátedras sean provistas en la forma establecida en el real decreto de 30 de abril de 1915.

Otra concediendo a don Pedro Tomás Hernández Redondo la excedencia en el cargo de catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Gerona.

Otra relativa a información sobre el estado actual de los edificios destinados a escuelas nacionales en la zona de esta provincia, que tiene a su cargo el inspector don Francisco Carrillo.

Otra disponiendo se publiquen en este periódico oficial las series cuarta, quinta y sexta de maestras, y declarando nulos los números 4.457 al 4.455, ambos inclusive, de la primera serie, publicada en la Gaceta de 16 de mayo próximo pasado.

MINISTERIO DE FOMENTO
Real orden disponiendo se comience la construcción en el presente ejercicio económico, por el sistema de administración, del camino vecinal de Villavieja a Bogajo (Salamanca).

Otra disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de abril del año actual.

Otra declarando que todas las Compañías de ferrocarriles que perciben anticipos del Estado, quedan obligadas, desde luego, a adquirir carbones de producción nacional en una proporción no inferior al 70 por 100 de su total consumo.

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA
Real orden disponiendo que la Compañía francesa de Seguros denominada «L'Union» se inscriba en el Registro de las autorizadas por este ministerio, para substituir al patrón en las obligaciones que le impone la vigente ley sobre Accidentes del trabajo.

ADMINISTRACION CENTRAL
Tribunal de acias protestadas.—Anunciando que el día 8 del actual serán oídos en audiencia pública los interesados en el expediente electoral de la elección parcial de un diputado a Cortes por la circunscripción de Cádiz.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes de mayo próximo pasado.

Gobernación.—Dirección general de Sanidad.—Anunciando concurso-oposición para proveer la plaza de médico ayudante, vacante en la brigada Sanitaria Central.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando en virtud de concurso, a don Germán Calvo Fernández, vacador en yeso de la Escuela de Artes y Oficios de Palencia.

Idem en virtud de oposición, a don Bernardo Alemany Sella, catedrático numerario de Lengua y Literatura latinas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada.

Idem id. id. a don José María Gil Robles y Quiñones catedrático de Derecho político español comparado con el extranjero de la sección de Estudios universitarios de La Laguna (Canarias).

Disponiendo que don Enrique Colás Hontán y don Gabriel Pradal Gómez sean admitidos a las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del cuarto grupo, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de esta Corte.

Nombrando en virtud de concurso, a don Manuel Navarro Murillo,

ayudante del taller de metalistería de la sección de Artes y Oficios de la Escuela Industrial de Jaén.

Ascensos y nombramiento de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Conservación y reparación de carreteras.—Circular recordando la prohibición de que circulen por las carreteras carros o carretas de dos ruedas tirados por más de cinco caballerías.

Sección de Aguas.—Autorizando a don Francisco Zorrilla para derivar 4.000 litros de agua, por segundo, del río Duratón, en término municipal de Burgomillado, agregado de Carrascal del Río, provincia de Segovia, para la producción de energía eléctrica.

Idem a don Vicente Moreno Blanchard para derivar 8.000 litros de agua, por segundo, del río Túrria, en término de Chullilla (Valencia), con destino a la producción de energía eléctrica.

Trabajos hidráulicos.—Resolviendo el concurso para suministro e instalación de la maquinaria destinada a la elevación de aguas que han de abastecer a Almazán (Soria).

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 7 de junio.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA
Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de méritos y servicios del director de tercera clase del cuerpo de Prisiones don José Martínez de Elorza.

MINISTERIO DE LA GUERRA
Real orden circular disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican, pertenecientes a los individuos que figuran en la relación que se inserta.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION
Real orden disponiendo se adopte igual resolución que la indicada en la real orden de 19 de abril del año actual, para los presupuestos de las Diputaciones provinciales, respecto a transferencias de créditos, y cuyas corporaciones deberán proceder con arreglo al artículo 41 de la ley sobre Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, y al 112 de la Orgánica provincial.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES
Real orden admitiendo la renuncia presentada por don Miguel Teledano y López del cargo de profesor numerario de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Otra disponiendo se adquieran, con destino a las bibliotecas públicas del Estado, 208 ejemplares de la obra titulada *La Psiquiatría del Médico práctico*, de la que es autor don Antonio Fernández-Victorio y Cociña.

Otra disponiendo se libre la cantidad de 6.250 pesetas a favor de don Antonio María Aleover, canónigo deán de Palma de Mallorca, para auxilio de la publicación del Diccionario Catalán-Valenciano-Baleares.

Otra disponiendo se haga público en este periódico oficial, que por votación ha sido adjudicada a don Eduardo Chicharro la medalla de honor de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

Otra dictando quede en suspenso la aplicación de los artículos 24 al 30, inclusive, y 34 del real decreto de 3 de marzo último, que dictó reglas para adoptar la reforma de las Escuelas de Comercio.

MINISTERIO DE FOMENTO
Real orden autorizando a las entidades peticionarias para comenzar en el presente ejercicio económico la construcción de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

Otra recomendando a las Compañías navieras subvencionadas por el Estado la obligación en que están de abastecer de carbón nacional sus buques, por lo menos, en las dos terceras partes del consumo de aquéllos.

ADMINISTRACION CENTRAL
Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el *Diario Oficial* de Bélgica ha publicado una real orden suprimiendo la licencia de exportación para los huevos.

Sección de Pósfica.—Anunciando que en el reino de los serbios, croatas y eslovenos se ha promulgado la disposición que se inserta relativa al régimen de divisas y valores.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una secretaría de Sala en la Audiencia territorial de Pamplona.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las plazas que se indican de médicos propietarios del Registro civil de los distritos del Congreso y Hospicio, de esta Corte.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro y Ordenación general de pagos del Estado.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de mayo último.

Gobernación.—Dirección general de Sanidad.—Convocando concurso para proveer las plazas de inspec-

tores provinciales de Sanidad de Alava y Málaga.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Relación de las vacantes ocurridas durante el mes de mayo próximo pasado en el personal administrativo de este ministerio, comprendido en el escalafón general.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando a don Pedro Larroca Llacera para derivar 900 litros de agua, por segundo, del río Isabona, en término municipal de Roda (Huesca), con destino a usos industriales.

Idem a don Cándido Rodríguez García para derivar 40 litros de agua, por segundo, del arroyo Castro, en término municipal de Gijón (Oviedo), con destino a fuerza motriz de un molino harinero.

Idem a la Compañía Euskalduna, de construcción y reparación de buques, para derivar 250 litros de agua, por segundo, del río Nervión, en la jurisdicción de Deusto, provincia de Vizcaya, para la refrigeración de un condensador en sus talleres de Elerieta.

Canal de Isabel II.—Disponiendo que el día 16 del mes actual se verifique el 54 sorteo para amortización de 340 Cédulas garantizadas de este Canal.

El tercer centenario de Santa Teresa de Jesús

El próximo domingo, día 11, a las cinco de la tarde, se verificará la procesión magna, como remate de las solemnes fiestas centenarias de Santa Teresa de Jesús.

La procesión, como queda anunciado ya, saldrá de la Catedral, haciendo la siguiente carrera: plaza de la Virgen, Caballeros, Tros-Ail, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente, plaza de la Reina, calle del Mar, Avelanas, Palau y plaza de la Almoína. A fin de facilitar el buen orden en la organización de la procesión, se ruega encarecidamente que todas las Terceras Ordenes, Archicofradías, Colegios y demás corporaciones invitadas, se reúnan en la Catedral, a las cuatro y media.

El día en la Audiencia

Por no asistir número suficiente de Jurados, se suspendió la vista de una causa instruida por el delito de homicidio frustrado, contra José Ramón Costa. Intervenia en defensa del procesado don Ernesto Ibañez Rizo.

Ante la sección segunda comparó Pascual Soler Gimeno, responsable de un delito de atentado a los agentes de la autoridad. Fue exculpado por don Enrique García Torres.

En la sección segunda se suspendió la vista de una causa contra Miguel Gómez Muñoz, por el delito de hurto. Tenía que actuar el señor Fernández de Córdova.

Las señoras que tomen parte en la procesión, se llevarán velas. Los caballeros, como de costumbre, no llevarán velas.

Se suplica a los dueños de las casas de la carrera de la procesión, que adornen sus balcones con colgaduras.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 8:

Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado.
Matrimonios: Vicente Salvador con María García.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Francisco Ibañez Reig, de 18 años, Carrera de Encorts, traste segundo, de meningitis.

Distrito de San Vicente.
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.
Defunciones: Javier García Valero, de 82 años, Murillo, 8, de bronquitis.—Teresa Herrero Lloréns, de 63 años, Padilla, 13, de cáncer.—Mercedes Tena Barreda, de 25 años, Pelayo, 36, de neumonía.

Distrito de Serranos.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Jesús Fibra Tarraza, de 18 años, Alquería de Carabina (Benicarlup), de miocarditis.—Francisco Clavell Cardona, de 50 años, plaza Poeta Liern, 4, de laingitis.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 6.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

Al Divino Corazón de Jesús.—En la iglesia de la Compañía, todos los días, a las cinco y media y a las siete y media, misas de Comunión, estación, canto, lectura de ejercicios, moletes y acto de consagración, infama. Día de labor: de cinco y media a ocho y cuarto, exposición de Su Divina Majestad, con turnos de vela de diez socios. Al final, bendición y reserva. Habrá sorteo de medallas.

—En San Andrés, a las siete y media y a las once, exposición y misa con órgano y ejercicio. Los domingos y los días festivos el ejercicio de las once será a las doce.

—En el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media, misa rezada con órgano y moletes, meditaciones y gozos al Sagrado Corazón.

—En San Martín, a las once, misa con exposición y meditaciones, gozos, reserva y bendición; a las siete y media, Comunión general.

—En Santa Catalina Mártir, a las siete y media de la mañana, con exposición del Santísimo Sacramento

—En el convento de San José, a las cuatro de la tarde, ejercicio al Corazón de Jesús, con exposición y sermón.

—En Santos Juanes, a las siete, misa de Comunión general en el altar del Sagrado Corazón (menos los jueves, que será en el Altar Mayor), ejercicio del mes con exposición, turnos, reserva y bendición.

—En San Lorenzo (Padres Franciscanos), empieza el mes del Sagrado Corazón de Jesús, con doble ejercicio y exposición menor, a las seis, y mayor, a las ocho.

—En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, por la mañana, a las nueve, en la misa, y por la tarde, a las siete, ejercicio, con exposición menor en ambos.

—En los Padres Dominicos, a las ocho, con exposición, misa, meditaciones y reserva.

—En el Salvador, a las siete y media, misa de Comunión general, exposición de Su Divina Majestad, estación, plegaria, reserva y gozos. Los viernes del mes habrá plática preparatoria.

—En el Pilar, a las siete, el Mes al Corazón de Jesús, con exposición, y a las siete y media, será la primera Comunión de los niños de la feligresía, acto de consagración y procesión para acompañar a Su Divina Majestad hasta el Sagrario.

—En el Hospital, a las cinco y media.

—En los Camilos, a las ocho, y los domingos, segundo ejercicio a las siete de la tarde.

—En San Esteban, Santo Domingo y San Bartolomé, a las ocho.

—En los Franciscanos, a las seis y a las ocho.

—En el Milagro, a las doce.

—En las Salesas, a las cinco de la tarde.

Todos estos ejercicios serán con exposición.

—En Santa Cruz, a las siete y media, misa con exposición, ejercicio e himno. Los viernes del mes la misa será de Comunión general.

Al Sagrado Corazón de Jesús.—En el convento de San José y Santa Teresa, a las cuatro, ejercicio al Sagrado Corazón, con exposición.

Ejercicio de Pasión.—En la iglesia del Salvador, misa solemne, a las diez de la mañana, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, moletes y reserva.

Ejercicios espirituales.—Darán principio hoy, a las siete, en la iglesia de la Compañía, como disposición para el gran jubileo del día 25.

CULTOS PARA MAÑANA

En Santa Mónica, para la Venerable Orden Tercera de la Merced, misa con exposición, a las siete y media. Por la tarde, a las seis, ejercicio sabalino (coro segundo).

—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, después del Rosario, moletes y solemne Salve.

—En el Temple, a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis de la tarde; en Santa Mónica, al Santísimo Cristo de la Fe, a las seis, y en Santa Catalina, al Santísimo Cristo de la Corona, a las siete y media, continúan los solemnes novenarios, con sermón.

—En el Patriarca, Escuelas Pías y en Carmelitas, a las cuatro de la tarde, solemne Salve a la Santísima Virgen.

SANTOS DE HOY.—Témpora. Abstinencia. Santos Primo, Feliciano, Vicente, diácono; Pelagia, virgen, mártires; Maximiano y Ricardo, obispos.

El oficio y la misa son de la infraoctava de Pentecostés, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de Santa Margarita.

UNA BIOGRAFIA.—*San Feliciano.*—San Feliciano, como su hermana San Bruno, era de una rica familia romana, y nació y crióse en la idolatría, pero tuvo la dicha de convertirse por el celo del Papa San Félix I. Fortaleciéndose su fe du-

rante las persecuciones, se ocultaron a la crueldad de algunos emperadores gentiles y socorrieron largamente a los cristianos que padecían por Jesucristo, viviendo así más de 30 años. En tiempos de Diocleciano y Maximiano fueron denunciados como cristianos y presos por no querer rendir ofrendas a los ídolos. Después de haberles distinguido Dios con muchos milagros durante su martirio, fueron degollados el año 287, a edad muy avanzada.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de la Santísima Trinidad.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral (privilegiada).

SANTOS DE MANANA.—Témpora. Ord. mes. Santos Margarita, reina; Crispino, Restituto, Timoteo, obispo; Mauricio, abad; Zacarías, Máximo, obispo; Amancio, Primitivo, mártires.

El oficio y la misa son de la infraoctava de Pentecostés, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de Santa Margarita.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el monasterio de la Santísima Trinidad.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Coena Domini.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla (privilegiada).

CULTOS PARA HOY

Tercer centenario de Santa Teresa de Jesús.—En la iglesia del convento de los Padres Carmelitas se celebrará por la mañana, a las diez, la misa a gran orquesta, de Perosi, oficiando el muy ilustre señor doctor don Mariano Herrera, dignidad de arcipreste de la Santa Iglesia Catedral, ocupando la Sagrada Cátedra el reverendo Padre Calasanz Rabaza, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., trisagio con orquesta, de Andrea y Portas, oraciones del triduo, sermón, «Credido y solemne reserva y bendición, siendo el oficiante el ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá, vicario general.

Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—En el Temple, a las seis de la tarde, ejercicio del novenario a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con sermón por el reverendo Padre Juan Nepomuceno, redentorista.

—En la iglesia de la Sangre, solemne novenario de suplencia. A las seis de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio y sermón, que predicará el muy ilustre señor doctor don Francisco Iniesta, canónigo magistral de la Catedral de Orihuela, reserva e himno. Todos los días, a las ocho, misa de Comunión, con ejercicio y plática, y en las misas de nueve, once y doce se repetirá el mismo.

Triduo a la Santísima Trinidad.—En San Esteban, primer día de triduo. A las cinco de la tarde, trisagio con exposición, meditación y sermón por don Francisco Verdú.

San Vicente Ferrer.—En la Casa Natalicia, a las siete, ejercicio del quinto viernes, con sermón por el muy reverendo Padre Francisco Ríos, O. P.

Jueves Eucarísticos.—En San Juan y San Vicente, a las siete y media, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco, exposición, estación cantada, trisagio, ejercicio, sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó y reserva.

San Antonio de Padua.—En la iglesia de San Lorenzo (PP. Franciscanos), a las siete de la tarde, ejercicio de novenario, con sermón que predicará el reverendo Padre José Carbonell, de las Escuelas Pías.

Al Santísimo Cristo de la Fe.—En el Salvador y Santa Mónica, novenario al Santísimo Cristo de la Fe, en el que predicará don Juan Bañuls.

15 últimos días de liquidación de abanicos

EN LA FABRICA DE CARLES HERMANOS, S. EN CTA. AVELLANAS, 8 POR CESAR EN EL NEGOCIO

EMPRESA CIUDADANA

Cuando llega a la ciudad la noticia de una desgracia, produce, inmediatamente después de la emoción y el dolor consiguiente, un ración y espontáneo sentimiento de solidaridad hacia las familias de las víctimas o las personas en peligro.

En toda ocasión, al toque de la vara iniciadora, brota el manantial de la filantropía, que corre, encauzado, a producir facturas realizadas bienhechoras o a florecer en consuelos fraternales. Valencia es la ciudad de las suscripciones públicas, de las funciones benéficas, de los actos de caridad popular.

Pero así como se extremó fácilmente al fogonazo de la noticia trágica, aunque llegue de lejanos países, quizá no se da cuenta con el interés y exactitud que debiera, del drama lento que tiene lugar en muchos de sus hogares. El hecho es que en ellos desfallecen poco a poco en el más antihigiénico ambiente, centenares de niños, escleróticos y enfermizos, que pasan la más bella y difícil época de su vida, sin gozar de la alegría y el cuidado a que tienen derecho.

Por fortuna, todos los años, se conquista un puñado de vidas infantiles arrancadas de los brazos de la tuberculosis, la anemia o el escrofulismo. Todos los años, unos centenares de niños, que comenzaron al verano delgados, débiles y ojerosos, en las cárceles de sus casas, corren alegres bajo el sol, entre matas de hierbas montañesas o sobre arenas y encajes de espuma marina, dando al aire sus cantos y sus risas.

Cada verano acoge el Ayuntamiento en sus colonias escolares a cuantos niños le permiten las circunstancias a que ha de acomodarse en su actuación. Y en la diferencia que arrojan las cifras pavidométricas tomadas a la ida y al regreso de la colonia, se observa claramente la importancia de los beneficios obtenidos en la salud de los colonos.

Por eso cuando llegan a las Casas Consistoriales los grupos de niños que vuelven del verano, sonrosados sus rostros, ante macilentos, bajo la pálida morena que sobre ellos diseminó el sol, el Ayuntamiento siente la satisfacción de haber cumplido un deber que él el desecado fruto. Y al propio tiempo piensa que aún quedarán en la ciudad muchos, muchísimos niños a los que no fue posible atender como se debiera.

Porque para que la influencia de esta magna obra se deje sentir de modo definitivo, no basta gastar acertadamente la consignación del presupuesto. No bastaría aunque, a tenor de otras ciudades, se destinase siete veces más dinero para este fin. Siempre habría niños a quienes atender y condiciones que mejorar.

Por eso la ponencia de Colonias Escolares, en nombre del Ayuntamiento, hace hoy un llamamiento a todos para exponerles el deber de coadyuvar a la caritativa empresa. Los que puedan llevar a sus hijos al monte o a la playa, piensen que con una pequeña parte de lo que con ellos gastan, pueden gozar los beneficios de los agentes naturales el mismo número de niños que normalmente más necesitados. Los que no tengan hijos, tomen por suyos a los hijos de la ciudad.

Esta obra a todos compete, por-

que a todos interesa no hallar en el teatro, en la iglesia o en la calle ningún niño caquéxico, desmedrado y raquítico.

Y todos deben ofrendar un donativo—no por modesto, menos provechoso—para comprar la salud de los que merecen ser mañana ciudadanos fuertes, sanos y robustos.

LA PONENCIA DE COLONIAS ESCOLARES EN EL AÑO 1922.

La lluvia artificial

Un inventor norteamericano, mister M. Hatfield, dedicado a la investigación de los medios utilizables para producir la lluvia cuando así convenga a los intereses agrícolas, ha logrado algo verdaderamente extraordinario en estos tiempos de general desconfianza hacia todas las novedades que no se impongan con experimentos u observaciones indiscutibles.

En efecto, mister Hatfield ha conseguido firmar un contrato con una importante Sociedad agrícola americana, por el cual esta entidad se comprometió a pagarle 4.000 dólares si, en término de tres meses, lograba una precipitación total de 10 centímetros, y 6.000 si alcanzaba a 15.

El inventor ha triunfado en sus pruebas y percibido la cantidad contratada, logrando a la vez adquirir la confianza de numerosos agricultores, para quienes constituye un éxito decisivo lo realizado por él.

Sin embargo, algunos escépticos, que nunca faltan para amargar la existencia de estos afortunados conquistadores del dólar, acudieron a las observaciones meteorológicas hechas en la región, y encontraron ser de 12 centímetros la precipitación media, sin la intervención de mister Hatfield, por lo cual no les parece extraño que esta vez las cosas hayan ocurrido como siempre, dejando en tela de juicio la eficacia de la intervención.

El procedimiento ensayado no es de los que ofrecen oportunidad para discutirlo, dado el misterio con que ha querido rodearlo su autor. Solo se sabe que, en un depósito situado a siete metros del suelo, había productos químicos desconocidos para las personas que no gozaban de la filantropía de mister Hatfield. Lo que pueda influir la presencia de estos productos en la precipitación del agua atmosférica, es algo que nadie puede afirmar ni negar, por falta absoluta de elementos para formar juicio.

En rigor, y prescindiendo de ensayos tan sospechosos, la ciencia moderna no ha estudiado más que dos procedimientos posibles para producir lluvias artificiales: el rápido enfriamiento del vapor de agua contenido en la atmósfera, para convertirlo en agua de lluvia, y la agitación de las capas atmosféricas por medio de explosivos para determinar un desequilibrio que lleve a la tierra el agua sostenida en el aire. El primero de estos procedimientos es inaplicable en la práctica, por la magnitud de una acción que nunca sería compensada con el beneficio de la lluvia en los campos; en cuanto al segundo, la triste ocasión de la guerra europea ha servido para demostrar su eficacia absoluta. En medio del cañoneo terrible y de las espantosas explosiones en las grandes batallas, las nubes, indiferentes a toda vibración, permanecían generalmente suspendidas en el espacio, sin desahacerse en lluvia.

AGUSTIN ALFARO

Información municipal

PETICION DE UNOS VECINOS

Una comisión de vecinos de la barriada del Carmen, ha interesado al alcalde del arreglo de la fuente de la plaza de dicho nombre, que está casi destruída. El señor Alborn ha dado las oportunas órdenes para que inmediatamente sea restaurada.

LA ORGANIZACION DE LA FERIA

Ayer mañana se reunió la comisión de Ferias y Fiestas, acordando, en principio, las fechas en que han de celebrarse los distintos festejos.

PAGOS

El alcalde ha firmado los siguientes nombramientos:

Jornales por quinquenio mayo al personal de Alumbrado, 1.331 pesetas; alquiler sillas, 57; indemnización peso público, 416'66; premio cobranza al señor depositario municipal, 437'31; gratificación y gastos material escuela adultas, 400; subvención Asociación Empleados Municipales, 3.000; premios caballos Guardia municipal, 1.755; dietas vocales Junta Reformas Sociales, 1.250; materiales limpieza pública, 425'50; medicamentos a pobres, 504'28.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 2.701'56 pesetas; Matadero del Grao, 331'24; Matadero del Caballero, 156'47; Estaciones sanitarias, 929'61; Cuarte, por todos conceptos, 779'60; por análisis y examen de substancias, 604'36; por circulación rodada, 764; por arbitrios extraordinarios, 494'20; por bebidas, 2.561'15.—Total, 9.322'29.

Inglaterra, el sionismo y la Santa Sede

Los periódicos de Londres han anunciado la llegada de monseñor Barlassina, patriarca latino de Jerusalén, que, según informes, ha sido encargado por la Santa Sede de una misión relacionada con ciertos intereses religiosos en Palestina. Aunque, al parecer, en los círculos oficiales se desconoce el verdadero carácter de la misión del patriarca, se atribuye importancia al hecho de que la presencia de monseñor Barlassina en Londres coincida con las visitas del comisario superior en Palestina y del gobernador de Jerusalén.

Se da por seguro que su excelencia el patriarca ha recibido el encargo de negociar con las autoridades británicas respecto de los intereses católicos en Tierra Santa. Y echando una mirada retrospectiva sobre los acontecimientos ocurridos desde 1918, se conviene en que la ocasión presente es la más a propósito para llegar a una inteligencia que resulte beneficiosa a dichos intereses.

La misma vaguedad e imprecisión con que se redactó la declaración Balfour, dio fácil pie a los sionistas políticos para interpretar en el sentido en que lo vienen haciendo. Mas los sucesos ocurridos desde que los sionistas comenzaron a descubrir sus ambiciosos planes políticos, no solo han llegado a despertar vivos recelos contra ellos en la opinión inglesa, sino que ha movido a las autoridades a examinar seriamente las tendencias del programa sionista.

Aparte de los recelos que, tanto el cardenal arzobispo de Westminster, como algunos altos personajes de la Iglesia anglicana, tienen ma-

nifestados, el corresponsal de The Times en Palestina ha puesto en evidencia que la interpretación sionista de la declaración Balfour difiere totalmente de lo que el gobierno británico quiso expresar al hacerla. Así, pues, no cabe duda que esas dos interpretaciones se hallan directamente en pugna.

Añádase a esto que en los altos círculos oficiales se han dejado oír con frecuencia voces autorizadas que dan la impresión de que, cuando las autoridades británicas prometiesen un «Hogar nacional para los judíos en Palestina», no estuvo en su ánimo significar lo que los sionistas han pretendido descubrir en tal promesa. El ministro de las colonias declaró terminantemente este mismo año que no se abrigaba intención alguna de fundar un Estado judío en Palestina. A esta advertencia, dirigida a los sionistas, se siguió hace algunas semanas la manifestación de lord Balfour, quien al rescindir su compromiso de tomar parte en la reunión sionista de Londres, hizo saber al jefe de dicho partido que a la declaración Balfour se le han atribuido miras y conceptos de ningún modo contenidos en el citado documento.

Así, pues, monseñor Barlassina va a encontrar en Londres una atmósfera oficial muy diferente de la que existía al tiempo de su anterior visita al ministerio de Estado. Esto hace que ahora puedan esperarse resultados mucho más favorables de la discusión de los asuntos de Palestina; porque desde hace más de un año, los sionistas han dejado descubrir sus intentos, y las autoridades británicas saben ya a qué atenerse con respecto al programa del sionismo.

TAURINAS

LA CORRIDA DE TOROS PARA EL DOMINGO DIA 11

Ayer tarde fué el primer día que se retiraban los encargos para la corrida de toros del domingo, y hubo una animación extraordinaria, debido, sin duda, al buen efecto que causaron los toros de Palha.

Hoy viernes, de tres y media a siete de la tarde, continuará abierta la contaduría de la plaza, para que puedan retirarse sus encargos los señores que ayer no lo pudieron hacer.

Larita, Pastoret y nuestro simpático paisano Vaquerito, son los espadas encargados de estoquear esta hermosa corrida de toros.

Don José Pereira Palha ha mandado una preciosa corrida de toros fina y con tipo, no lo que hemos visto otras veces, que, por lo general, han sido destaralados y bastos.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

Hemos recibido la Memoria de las Colonias organizadas el pasado año por esta entidad, habiéndonos causado inmensa satisfacción al ver la fecunda y altruista labor realizada por la misma.

Pero lo que más nos ha conmovido, después de ver los cuadros demostrativos de los aumentos de peso, talla, espirometría y circunferencia mamilar de los niños, en los que se demuestra de una manera clara y contundente el inmenso beneficio que los reporta esta Junta, en la que figuran nombres tan prestigiosos y tan valencianos como el doctor Bartrina, doña María Carbonell, doña Angelina Carnicer, doña Carmen Cervera, doña Concha

Criado, don José Martínez Martí, don Gregorio Sabater, don Vicente Orús, don Ramón y Rafael Mateu, los doctores Pérez Feliu, Bover, Aubán, García Brustenga, Carbona y Tudela; señores Asturiano, Criado, Algarra y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar; lo que, como decimos más nos ha conmovido, en el artículo que figura al principio, original de la ilustre escritora doña María Carbonell, en el que hace un llamamiento a los ricos para que contribuyan en beneficio de la niñez desvalida, pues como dice tan eximia escritora, «hay que dar alabanzas fuertes para que despierten todos, si no quieren ser tratados de egoístas y duros de corazón».

Nuestra enhorabuena por el éxito alcanzado el pasado año, y nuestros votos por que el de este año sea mayor, respondiendo toda Valencia al llamamiento de tan buenos valencianos para que puedan llevar al monte, si fuera posible a todos, los niños pobres de Valencia.

Los donativos se reciben todos los días en el Ateneo Científico, calle del Mar, 23, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde; y en la librería de Ferrandiz, plaza de Blasco Ibáñez, y en la Unión Sanitaria, calle de Peris y Vatoro, esquina a la plaza de Wil son.

El sorteo de Navidad

Lotería Nacional

Ya se ha publicado el prospecto de premios para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 22 de diciembre del corriente año. Constará de 50.000 billetes, a 2.000 pesetas cada uno, divididos en vigésimos a 100 pesetas.

Los premios serán los siguientes: Uno de quince millones de pesetas. Uno de diez millones. Uno de cinco millones. Uno de dos millones. Uno de un millón. Uno de 500.000 pesetas. Uno de 250.000. Uno de 200.000. Uno de 150.000. Dos de 80.000. Dos de 60.000. Diez de 50.000. 1.880 de 10.000.

99 aproximaciones de 10.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 15.000.000 de pesetas.

99 ídem de 10.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 10.000.000 de pesetas.

99 ídem de 10.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 5.000.000 de pesetas.

99 ídem de 10.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2.000.000 de pesetas.

99 ídem de 10.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000.000 de pesetas.

2 ídem de 50.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio de 15.000.000.

2 ídem de 40.000 ídem, para los del premio de 10.000.000.

2 ídem de 30.000 ídem, para los del premio de 5.000.000.

2 ídem de 25.000 ídem para los del premio de 2.000.000.

2 ídem de 21.000 ídem, para los del premio de 1.000.000.

4.999 reintegros de 2.000 pesetas, para los 4.999 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Total, 2.410 premios, y 4.999 reintegros, distribuyéndose 69.160.000 pesetas.

El Registro civil de la real familia

En el real decreto de Gracia y Justicia referente a las inscripciones en el Registro civil especial de la real familia, se dispone lo siguiente:

«Artículo primero. Continuarán inscribiéndose y anotándose en el Registro civil de la real familia de España, que se lleva en el ministerio de Gracia y Justicia, con arreglo a los reales decretos de 22 de enero de 1873 y 19 de agosto de 1880, los actos relativos al estado civil del Rey de España, su augusta consorte, sus ascendientes o descendientes, Príncipe de Asturias e Infantes de España, por nacimiento o por concesión real.

«Artículo segundo. Como anejo al Registro civil de la real familia de España, se crea un Registro civil especial, a cargo de la Dirección general de los Registros y del Notariado, en que se inscribirán y anotarán los actos del estado civil de las personas que, no teniendo las cualidades expresadas en el artículo anterior, tengan la de Príncipes Reales de las Casas ligadas por vínculos de parentesco de consanguinidad o afinidad con la del Rey de España; siempre que se trate de personas en quienes concurra la personalidad de españoles, o en otro caso, de actos que tengan lugar en territorio español.

«Artículo tercero. Para cada caso concreto de inscripción o anotación en el Registro civil especial creado en el artículo anterior, deberá preceder la correspondiente real orden autorizando el asiento.

«Artículo cuarto. Cuando, por circunstancias especiales, se considere conveniente que a la inscripción de un nacimiento en los casos expresados en el artículo segundo, preceda la presentación del recién nacido, se acordará así en la real orden de autorización del asiento respectivo, levantando el acta correspondiente el director general de los Registros y del Notariado, o en su caso, el funcionario delegado al efecto.»

El 21 de septiembre habrá un eclipse total de sol

Promete ser un acontecimiento

El 21 de septiembre próximo habrá un eclipse total de sol, visible en el Asia Menor, en el Océano Índico y en Oceanía.

Los centros astronómicos más importantes de todo el mundo preparan expediciones científicas para observar este fenómeno, que marcará una estrecha banda en las zonas citadas, atravesando Australia oblicuamente.

El sol será totalmente eclipsado por la luna durante algunos minutos, lo que permitirá observaciones importantes. En el lugar máximo del eclipse, el disco de la luna sobrepasará el del sol, aproximadamente en una trigésima parte.

Una de las observaciones más importantes que van a verificarse es la comprobación de una de las teorías esenciales de Einstein. Este proyectó en una de sus revolucionarias afirmaciones que la luz de las estrellas, cuando pasa cerca de un cuerpo muy voluminoso, como el sol, es desviada por éste, como lo sería un proyectil que pudiera llevar la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo). En el eclipse

total de 1919 fué, efectivamente, comprobada esta desviación, y des de entonces data la enorme importancia atribuida a la teoría del profesor alemán. Pero las observaciones hechas en 1919, a consecuencia del mal tiempo, no resultaron definitivamente claras, y algunos adversarios de Einstein han creído que la desviación observada pudo ser producida por otro fenómeno distinto al sostenido por el famoso profesor.

Para el próximo eclipse se preparan aparatos de precisión extraordinaria.

Por medio de ellos se fotografirán las estrellas visibles durante al menos minutos alrededor del sol.

Los clichés así obtenidos se compararán con los obtenidos en la misma región del cielo estrellado durante la noche, cuando esta región se encuentra lejos del sol y visible durante la noche. En los clichés obtenidos durante el eclipse, las estrellas deberán estar más alejadas unas de otras, alrededor del sol, a consecuencia de la desviación de su proyección de luz. La medida exacta de la desviación será exactamente establecida en los clichés.

La opinión más generalizada entre los astrónomos es que estas observaciones serán una confirmación absoluta de la precisión einsteiniana.

DE SPORT

En el Trinquete de Pelayo

Momentos antes de la hora anunciada para empezar el partido, se hizo el despeje del público que había en la cancha, y aparecieron Peiró de Gandía y Moliner de Alboraya, que tenían por rivales a Puchol de Liria, Aranda de Vallada y Espuig.

Teóricamente, el partido se inclinaba a favor de Puchol (como así sucedió), pues jugando ordenadamente, disciplinados, evitando discusiones estériles, no tenían pelota perdida; pero todos confiaban en una nueva sorpresa de Peiró, en algo inaudito, pues es difícil poder encontrar la medida de lo mucho que juega este notable pelotari: todo reserva, todo nervio reprimido, que cristaliza en los portentosos giros que da a la pelota.

A nuestro juicio, Peiró no dió ayer todo lo que podía, lo que el público esperaba. Quizá el resultado hubiera sido peor: perder y acabar molido, y optó por lo primero solo, pero la concurrencia se quedó fría. Y conste que no es censura, sino simple exposición de hechos.

El trío Puchol-Aranda-Espuig demostró desde las primeras jugadas que salta ansioso de ganar, ¡y a fe que demostró coraje en las jugadas! Disciplina hubo mucha, factor importantísimo, tan importante, que decide muchos partidos.

Andrés de Alboraya estuvo ayer acertado, teniendo en cuenta que desempeñaba el doble papel de «feridor» y «michero».

Peiró solo consiguió 30 tantos.

Como decimos más arriba, el trío salió con ganas de agrandar y empezó demostrándolo, pero el dió Peiró Andrés no demostró iguales deseos, resultando un partido desentonado y poco del agrado del público.

TAMBORI.

Para hoy a las cinco: Espuig de Valencia y Cánovas de Valencia (rojos), contra Sorní de Valencia y Andrés de Marchalenes (azules). Escalera cuerdas.

Xavier de Montepín

La muerta en vida

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACION)

—Hermosa prima—dijo con irónica sonrisa,—no me mimabais de ese modo cuando, por alejarme de vos, hicisteis el sacrificio de un millón. Entonces no me profesabais tanto cariño.

—¿Qué queréis? ¡Estaba loca! —O más bien, habíais formado otros proyectos. Deseabais casaros con el conde Anibal, y ya lo habéis conseguido. La partida era bonita, pero arriesgada.

—¡Desdichada de mí!—murmuró Olimpia,—demasiado arriesgada! —De modo que la condesa se ha escapado del manicomio? —Sí.

—¿Ha recobrado la razón? —Completamente.

—Es una verdadera desgracia; pero vos tenéis la culpa. ¡Ah!, si hubierais seguido mis consejos, hoy estaríais del todo tranquila. Los muertos no vuelven. Además, las reconvencciones son inútiles. No he

venido para censuraros. Enteradme de cuanto sepáis, pues necesito saber hasta los más mínimos detalles.

El lector ya conoce lo que Olimpia puso en conocimiento del marqués; por lo tanto, nos ahorramos el repetirlo. Cuando acabó su relato la marquesa, Saint-Maixent exclamó:

—Tenéis razón; la situación es desesperada; casi puede decirse que no tiene remedio. A los dos nos amenaza un gran peligro: solo nos queda un recurso para salir de este trance tan apurado.

—¿Cuál? —La muerte repentina del conde y de su esposa.

—¿También lo había pensado yo; por eso os he llamado.

—Naturalmente—dijo el marqués, con una sonrisa todavía más irónica que la anterior,—os acordáis de mí cuando os halláis en inminente peli-

gro. Es una confianza que me enorgullece, y a la que procuraré corresponder en cuanto me sea posible.

—¿Es decir, que nuestros primeros...? —Ya que su existencia compromete la nuestra, están irremisiblemente perdidos. ¿Qué cosa más natural? Ya sabéis que en este misero mundo todos trabajamos por cuenta propia.

—Tened cuidado, no sea que un doble crimen haga surgir nuevas sospechas.

—¿Y qué importa, con tal que esas sospechas no recaigan sobre nosotros y si sobre vulgares bandidos?

—¿Cómo podréis conseguir eso? —Sois muy curioso. No puedo combinar ningún plan sin conocer muchas cosas que todavía desconozco. ¿Cuánto dista la quinta de Clermont?

—Unas seis leguas.

—¿Mañana iré; hoy es muy tarde; además, son necesarios algunos preparativos, y es menester una noche de reposo, pues aunque me habéis acusado de tardanza, he viajado con precipitación. Comprenderéis que vuestra queja es injusta si os manifesto que al día siguiente de haber recibido vuestra misiva me puse en marcha.

—¿Qué ha sido de mi lacayo Frontin? ¿no viene con vos? —No he visto a ese tunante; pero

le dije a mi ayuda de cámara que iba a Pontoise a visitar a un pariente suyo; ya le veremos cualquier día.

Después de esta larga conversación, el marqués y su prima cenaron juntos con muy buen apetito, bebiendo muy a menudo para aclarar sus ideas; en seguida se metió el primero en la cama y durmió hasta las once de la mañana con el sueño del justo, lo cual demuestra una vez más que los proverbios suelen equivocarse.

Volvamos a Dionisio Robustel y sus dos compañeros.

A eso de las diez de la mañana vieron salir del palacio un lacayo sin librea. El preboste hizo seña a uno de los agentes, que inmediatamente siguió al lacayo, regresando al cabo de una hora.

—¿Qué nuevas traéis?—preguntó Dionisio con viveza.

—Algo se maquina—repuso el agente.—Aquel hombre acaba de alquilar un carro y se ha estacionado con él al final de la calle.

—Bueno es saberlo. Partid en busca de un caballo y tenedlo dispuesto no muy lejos del carro.

El agente cumplió la orden. Transcurrió media hora; se abrió un postigo del palacio y salieron dos aldeanos. Dionisio Robustel los examinó detenidamente y con desconfianza, y bajo aquellos disfraces reconoció a Saint-Maixent y a su ayuda de cámara.

—¡Esto va bien!—murmuró Dionisio.

Seguro de que los dos se dirigían a la quinta, el preboste les dejó libre el paso, no perdiéndoles de vista hasta el instante en que vio partir el carro. Dirigióse entonces al lugar en que el agente tenía del diestro un caballo, montó, partió a toda prisa, y convencido de que el mejor modo de seguir a la gente sin inspirar sospechas consiste en dejar atrás al perseguido, se adelantó al carro sin dignarse dirigir una mirada a los supuestos aldeanos que iban en él.

Saint-Maixent, convencido por su parte de que nadie sabía que estaba en Clermont, y de que nadie, a menos de ser adivino, podía sospechar sus infames planes, ni siquiera se fijó en el viajero montado en un jaco común que no tardó en desaparecer, envuelto en una nube de polvo, en un recodo del camino.

Dionisio llegó a la quinta una hora antes que el marqués.

Ya dijimos que la quinta ocupaba la cima de una colina, cuyas laderas estaban cubiertas de árboles seculares.

El preboste, sin preocuparse de que podían tomarle por ladrón si le sorprendían los criados, escaló las tapas del parque para hacerse cargo de sus disposiciones topográficas, pues instintivamente presentía que allí debía tener lugar el desenlace del terrible drama maquinado

por el infame marqués de Saint-Maixent y Olimpia.

Verificado su reconocimiento, Dionisio se ocultó entre unos espesos matorrales.

El marqués y Lázaro no tardaron en arribar.

Habían escalado también las tapas del recinto y se desizaban sin el menor ruido, deteniéndose cerca del matorral en que permanecía oculto el preboste, contentando hasta la respiración.

—Lázaro—dijo el marqués en voz muy baja, que, no obstante, llegó a oídos de Dionisio,—¿no te parece que no podíamos hallar mejor sitio?

—Parece que ha sido hecho a propósito—replicó Lázaro.

—Las noches son muy hermosas—prosiguió Saint-Maixent,—el conde y su esposa saldrán, seguramente, a pasearse a la luz de la luna, bajo la movable bóveda de los castaños: aquí nos hallarán.

—Mas hoy no, ¿eh?—balbuceó el lacayo con acento inseguro, que denotaba no mucha tranquilidad.

—No, pues importa, primeramente, darnos a conocer por la aldea vecina con fecha de bandidos. Serán tuyas todas las alhajas de la condesa y el dinero que su marido llevará, de seguro, en los bolsillos. Así supondrán que el robo era el móvil que impulsaba a los autores del crimen. Vámonos ahora a la ciudad, y mañana volveremos.

—¿Conque decididamente es para mañana?

—Ciertamente.

—¿No sería mejor aguardar?

—¿Para qué? —No sé... —¿Cobarde!

Saint-Maixent y el lacayo retrocedieron, y poco después se perdió el ruido de sus pasos.

Dionisio Robustel, con el rostro radiante de alegría, que ocultaban las anchas alas del sombrero de aldeano, salió del matorral, escaló de nuevo la tapia, se fué en busca de su caballo, que había dejado en el bosquecillo, y volvió a Clermont. Detúvose en casa del lugarteniente civil.

—Monseñor—le dijo,—mañana por la noche tendrá lugar el crimen. Hé aquí lo que sucede.

Y le contó cuanto había visto.

—¡Muy bien!—replicó el lugarteniente civil, después de haber escuchado a Dionisio;—voy a ordenar que prendan inmediatamente al marqués de Saint-Maixent.

—No hagáis eso, monseñor, os lo ruego—exclamó el preboste.

—¿Cómo? ¿queréis que se cometa el crimen?

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica un real orden concediendo diploma de honor al Colegio de María Cristina para huérfanos de infantería.

La propuesta del Jurado de la sección de Arte Decorativo de la Exposición Nacional.

De Marina

La firma de ayer: Recordando el exacto cumplimiento de las disposiciones relativas a la prohibición de alterar los buques las reglas marcadas.

Real orden autorizando al contratante don Francisco Barana para fijar su residencia en Cartagena.

Destinando a los alféres de navío señores Romero, Luaces y Meléndez a los cañoneros «Wad Martín», «Wad Muluy» y «Wad Kert».

El duque de Hernani ha presentado una proposición pidiendo se castigue con la pérdida de la consignación de 500 pesetas a los diputados que faltan cinco veces dentro de una misma legislatura.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Piniés, ha manifestado a los periodistas que el Rey se hallaba en aquellos momentos visitando las obras para la futura Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona, en los terrenos de Montjuich, y que se proponía almorzar allí.

Luego, asistirá el Soberano a la inauguración de las obras para el nuevo Metropolitano, regresando en el expreso de esta noche a Madrid, a donde llegará mañana, a las diez y media.

Confirmando el señor Piniés que se había solucionado el conflicto de los obreros del Metropolitano de Madrid.

La novena corrida de abono

El cartel para la novena corrida de abono que se celebrará el domingo, ha quedado formado con toros de Miura, con Nacional I, Dominguín y Valencia II.

El asunto de la Princesa polaca

Abreviándose los trámites, ha dado comienzo en el Laboratorio municipal el análisis de las vísceras de Lefevre.

Los doctores señores Piga y Alonso Martínez inyectaron en algunas ratas y conejos algunos jugos extraídos de los restos de Lefevre, para hacer oportunamente los cultivos microbiológicos.

En Palacio

En Palacio se ha recibido la noticia de que la Reina doña Victoria y sus hijas han llegado a París y mañana saldrán para España.

Acerca de la dimisión del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, hablando con un periodista, se ha mostrado extrañado de la insistencia con que algunos periódicos publican la noticia de su propósito de dimitir la cartera.

Asesguro que no había tenido dificultades en su gestión, ni menos en sus relaciones con sus compañeros de gabinete.

«Por lo que a éstos se refiere, no he recibido—dijo—más que atenciones, y muy especialmente del presidente del Consejo.»

Terminó diciendo que no ha dimitido, ni tiene el propósito de dimitir.

El «Diario de Guerra»

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta las siguientes disposiciones:

Que los cuerpos de artillería limiten la admisión de soldados de cuota al 20 por 100 de la plantilla, siendo preferidos los que acrediten poseer un título académico.

Anunciando la vacante de secretario permanente de causas en la Comandancia de Ceuta.

Las sesiones matutinas

Antes de comenzar la sesión en el Congreso, los ministros conferenciaron con el presidente. Este convino en no hacer la propuesta de celebrar sesiones matutinas hasta que llegue a Madrid el jefe del gobierno y acuerde él lo que se ha de tratar en las citadas sesiones.

Lo del Metropolitano

Convocada por la Unión de Conductores y Similares, se ha celebrado una reunión, para resolver el conflicto de los obreros del Metropolitano.

Después de dar cuenta la directiva de su gestión, se acordó retirar los oficios de huelga hasta que los obreros y empleados puedan formular la propuesta de aumento de jornales.

El puerto de Valencia

Los parlamentarios valencianos han visitado al ministro de Fomento, para que se destine parte de los 13 millones consignados al puerto de Valencia.

Manifestaciones del señor Cierva

El señor Cierva, hablando del discurso del Rey en Las Planas, ha manifestado a los periodistas que se abstendría de hablar de dicho asunto hasta conocer la versión oficial.

El señor Cierva llegó a primera hora al Congreso. Hablando con los periodistas, les manifestó que había celebrado una conferencia con el ministro de Fomento, tratando de asuntos relacionados con su provincia, pero nada de política.

Añadió que no ve la necesidad de que se celebren sesiones matutinas, ya que los Presupuestos se van aprobando con relativa celeridad. Respecto al proyecto de ordenación ferroviaria, dijo que interviene en este debate.

Se le preguntó después sobre la alianza de las izquierdas, y dijo que todavía no se le había contestado por éstas a la pregunta que hizo referente a cuáles eran los útiles de trabajo que daban a los obreros.

Un periodista le contestó: Es muy posible que en el banquete que próximamente celebrará la coalición, le contesten a usted.

Se hicieron luego comentarios acerca del número de comensales, y un reportero dijo que al banquete se le llama el de las siete palabras, por ser únicamente siete los oradores que harán uso de la palabra.

Comentarios al discurso del Rey

La prensa toda comenta el discurso pronunciado ayer por el Rey en Las Planas.

«El Debate.—Considera el discurso como un laudable esfuerzo particular del Rey en beneficio de la patria.»

«España—escribe—acogerá con intensa simpatía la iniciativa del Rey por el valor cívico que supone.»

Evidencia la importancia de los cargos que formuló el Rey contra los militares, que no solo alcanza a éstos, sino a los políticos, que han evidenciado que no han sabido resolver el problema.

Lamenta que el Poder público, falto de prestigio, no haya podido resolver el conflicto por los medios legales, y haya tenido que recurrir a una persona llena de prestigio para resolverlo.

Se dirige a los oficiales, exhortándolos a que acepten las indicaciones de Su Majestad.

«El Sol.—Entiende que el discurso del Rey fué obra de un plan preconcebido con el gobierno para disolver las Juntas de Defensa.»

Ello no obstante, reconoce que el discurso tuvo excepcional importancia, revistiendo carácter personalísimo, debiendo subrayarse todo cuanto afecta a los cargos formulados.

Afirma que con este discurso se asió un golpe de muerte a las Juntas de Defensa, pues de lo contrario, el acto realizado sería una insensatez al lanzar a la monarquía a una aventura de esta naturaleza.

Dice que, puesto a citar ejemplos, debió haber elegido el Rey otro que no fuera Alemania.

«La Libertad.—Se limita a insertar íntegro el discurso del Monarca, con las anotaciones de los aplausos obtenidos, absteniéndose de todo comentario.»

«Los amigos del conde de Romanones se mostraban muy jubilosos por el discurso del Rey, diciendo que ha puesto de manifiesto la buena doctrina, que era la del conde, quien se mostró abiertamente opuesto a la actuación de las Juntas o Comisiones militares.»

Así, pues, creían, con su jefe político, que estas Juntas no tenían razón de existir desde hoy, y que seguramente serán disueltas al llegar a Madrid el señor Sánchez Guerra, aun por propia iniciativa de quienes las forman, ya que no puede pasarse por alto el hecho de haberse sumado en el deseo de que se disuelva el ejército de África, la guarnición de Barcelona y espe-

cialmente el coronel don Fernando Berenguer, presidente de la Comisión regional de Cataluña del arma de infantería.

«Los mauristas han calificado de gran acierto el del discurso del Rey, pero se abstienen de opinar, diciendo que uno de sus representantes daría la opinión en el debate político que se plantee en el Congreso.»

«Los socialistas decían que, aunque oficialmente sean disueltas, siempre subsistirán las Juntas militares, pero en cuanto a la eficacia de su actuación, aunque en todas las grandes agrupaciones siempre hay descontentos, son ahora en minoría los jefes y oficiales que las integran.»

El señor Prieto decía, que para no tener que opinar sobre el discurso, no lo había leído.

«Se aseguraba hoy, y esto era objeto de variados comentarios, que durante el curso de las últimas con sultas celebradas en Palacio por los jefes de la coalición liberal, éstos mostráronse francamente favorables a la actuación de las Comisiones militares, en abierta oposición con el criterio del conde de Romanones, pero que ello, no obstante, en los momentos actuales no se recatan de afirmar que merece toda clase de elogios el discurso del Rey.»

Durante todo el día de ayer fué objeto de grandes comentarios el discurso que pronunció en Barcelona el Rey.

El señor Cierva insistió en que, para dar su opinión, necesitaba tener la referencia oficial.

También se aseguraba que próximamente se celebraría una importante reunión, afirmándose por otros que se estaba celebrando en aquel momento, y que estaba deliberando.

El señor Villanueva fué interrogado por los periodistas, y contestó: ¿Qué le ha parecido al señor Sánchez Guerra el discurso? —Muy bien—se le contestó. —Pues a mí me parece también muy bien.

Después habló de los debates en el Congreso, y dijo que los Presupuestos se aprobarán rápidamente. «Unicamente tropezarán con dificultades los proyectos de cédulas, el de reforma del Código de Comercio y el de ordenación ferroviaria.»

El señor Leroux fué también interrogado por los periodistas. —¿No preguntaba usted cuál era el objeto de la visita del Rey a Barcelona? —Leroux contestó: —En el suceso de ayer pudieran encontrar ustedes la contestación a mi pregunta.

La comisión de Presupuestos

Se ha reunido la comisión de Presupuestos del Congreso, examinando el proyecto de ordenación ferroviaria remitido por el Senado.

Aunque se introducen modificaciones, prevalece el criterio del señor Maurá.

Se han formulado tres votos particulares.

Proyectos de ley

El ministro de Hacienda leyó ayer en el Congreso dos proyectos de ley: uno que hace referencia a exención de derechos del marquesado de Generalife, con grandeza de España, a favor de doña Matilde Durazo, y el otro autorizando al ministro de Hacienda para contratar con la fabricación de cerillas.

El banquete de las izquierdas

Hán llegado a Madrid gran número de comisiones que piensan asistir al banquete organizado por la coalición de las izquierdas. El número de 2.000 cubiertos ha sido elevado a 2.500, pero no se podrá pasar de esta cifra, por no permitirlo el local donde tiene que celebrarse.

Ya no se perderá el tiempo

En el Senado ha comenzado la discusión de los Presupuestos.

Se acordó que los oradores, al intervenir en los debates, no puedan hacerlo en una misma cuestión más que dos veces. En la primera se les concederá como máximo de tiempo 25 minutos y en la segunda cinco minutos.

Se impondrán multas a los senadores que, pertenecientes a la comisión dictaminadora, no asistan a las sesiones.

Se ha suprimido la discusión sobre la totalidad, para entrar de lleno en el articulado.

Carreras de caballos

En el Hipódromo de la Castellana se celebró ayer la novena sesión de carreras de caballos. En el palco regio tomaron asiento la Infanta Isabel, el Infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

El resultado fué el siguiente: Primera carrera.—Premio Rabanito. 2.000 pesetas al primero. Llegó «Brillan», de J. Lieux.

Segunda carrera.—Premio Adur. 2.000 pesetas. Llegó primero «Royal Wang», del barón de Velasco.

Tercera.—Premio Alcáñices, una copa de la Infanta Isabel y 4.000 pesetas. Entraron en la meta a la vez «Maruxa», del marqués de Aldama, y «Peterand», del barón de Velasco, partiéndose el premio. La copa se sorteó, tocándole el marqués de Aldama.

Cuarta.—Premio Ajax. 2.000 pesetas. Llegó primero «Gran Capitán», del barón de Velasco.

Quinta.—Premio Navarra. 2.000 pesetas. Llegó primero «Santander II», de J. Lieux.

El desfile resultó brillantísimo.

Comisión francesa a Madrid

Ha llegado a la capital de la Monarquía la comisión francesa de delegados, que tiene a su cargo pactar con la delegación española el Tratado de las relaciones comerciales entre ambas naciones.

Se han reunido en sesión preparatoria, cambiando impresiones.

Para decidir sobre el debate

Se decía esta tarde que mañana a la llegada del señor Sánchez Guerra, se reunirá el Consejo de ministros, y el jefe del gobierno dará cuenta minuciosa del viaje del Rey, y recibirá, a su vez, informes de la

LA VIDA PARLAMENTARIA

SESIONES DE CORTES

SENADO

A las cuatro menos diez declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros, el de la Gobernación.

Orden del día. Se aprueban los dictámenes sobre inversión de créditos concedidos a varios departamentos ministeriales.

El señor Valero Hervás se ocupa de la política de abastos.

El conde de Hermida abunda en las razones expuestas por el señor Valero Hervás.

El señor Piniés dice que en breve se introducirán las modificaciones aprobadas por las Cámaras.

Luego pide, en nombre de la Cámara de la Propiedad, que se suprima el arbitrio sobre miradores, establecido por el Municipio.

El señor Galarza felicita al ministro de la Gobernación por el discurso pronunciado por el Rey en Barcelona.

El ministro acepta la felicitación, aun cuando sobre este tema no cabe discusión.

En el mismo sentido se expresa el presidente, quien declara, en medio de los aplausos de los senadores, que las palabras del Rey deben esculpirse en bronce.

Se reúne la Cámara en secciones, se reanuda la sesión y se levanta.

CONGRESO

Preside el señor Bugallal, que abre la sesión a las tres y media de la tarde.

En el banco azul los señores Bergamín, Ordóñez y Argüelles.

El señor Guerra del Río pide la intervención del gobierno en la huelga que hace meses se declaró en Las Palmas.

El señor Bergamín lee varios proyectos de Hacienda relativos a los derechos de la grandeza española; concesión del duquesado del Generalife a la marquesa doña Matilde Durazo Palavicino, y revisión del contrato del monopolio de las cerillas, introduciendo nuevas condiciones, especialmente en lo que afecta a los encendedores.

El señor Gasset (don Fernando) pide que se active el Tratado comercial con Francia para no perjudicar la exportación de varios productos, especialmente a la naranja.

mancha de los debates parlamentarios.

También habrá de decidir el gobierno si se acepta o no el debate político sobre el viaje regio a Barcelona.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca», comentando el discurso del Rey, dice: «Estamos seguros, porque conocemos el alma y las grandes virtudes del ejército español, de que el discurso del Rey y la emoción de la oficialidad de Barcelona, no serán un episodio de un viaje, sino la iniciación de una conducta.»

Romanones está enfermo

El conde de Romanones continúa enfermo. Los médicos le han recomendado reposo absoluto. Para ponerse a salir mañana a pasar unos días en su finca de Miralempo.

Algunos comentaristas maliciosos afirmaban que la enfermedad del conde pudiera tener por causa su deseo de no intervenir en el debate político que acerca del discurso del Rey se plantee en el Congreso.

El regreso del Rey

Mañana, a la llegada a Madrid de Su Majestad el Rey, se le tributará una imponente manifestación de simpatía como muestra de adhesión por sus recientes manifestaciones en Barcelona.

Además del elemento oficial, recibirán a Su Majestad los elementos militares, todos los jefes políticos de partidos monárquicos y un inmenso gentío.

El acto tendrá una indudable importancia y una alta significación.

Exposición Villegas

En los amplios salones de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, se ha inaugurado la Exposición Villegas.

Durará todo el mes de junio.

El Monte de Piedad

Ayer se inauguró el nuevo edificio del Monte de Piedad, en la calle de Celunque. La inauguración oficial será el próximo otoño, y asistirá el Rey.

consignación para el clero parroquial.

El señor Izquierdo pide votación nominal para la aprobación de este artículo, pero como no hay número suficiente de diputados, se aplaza la votación y se levanta la sesión a las ocho y media.

DE PROVINCIAS

EL CONFLICTO MINERO

Oviedo.—Mañana se reunirá en esta capital el comité ejecutivo minero, para hacer el escrutinio general de la votación.

Entre los huelguistas existe el propósito de hacer extensible el paro a la Hullera Española.

MOTIN

Almería.—En el pueblo de Chirid del se amotinó el vecindario contra un agente ejecutivo.

Amparado por fuerzas de la hermandad logró abandonar el pueblo.

FIDIENDO SOCORROS

Bilbao.—Una comisión de Guernica estuvo esta mañana en la Diputación, con objeto de pedir que dicha Corporación se interese y arbitre recursos a los agricultores que perdieron totalmente las cosechas, a consecuencia del pedrisco de ayer.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

El alto comisario comunica, a las 20'45, lo siguiente:

«Me he trasladado a Xauen, de donde pasará a otras posiciones. El enemigo tiroteó un convoy a Adru, resultando levemente herido el soldado del regimiento de Ceuta, Rogelio Caravante.»

En Melilla el enemigo atacó las posiciones de Bufarkud y puesto de Casa Afso, resultando un policía muerto y dos indígenas y cuatro paisanos heridos, entre aquellos un sargento. El número de bajas del enemigo fué el de seis, de ellas cinco muertos y un herido grave, que recogimos.

Los indígenas de Benibuser internáronse en la zona inmediata, encontrando unas ametralladoras y algunas cajas de municiones.

Tres escuadrillas volaron sobre los poblados del Alto Gualda, Sidi-Metaur, Benibuser y Ani di Mons, arrojando bombas incendiarias y de trinita.

La kabila de Benituser ha manifestado deseos de reanudar las relaciones con el gobierno y cooperar a nuestra actuación.

Cumpliendo órdenes mías, y con el fin de mantener la intranquilidad en las zonas próximas y los moros de Alhucemas, que en número considerable aparecían para recoger sus cosechas, a las seis y media de la tarde rompieron fuego de fusilería contra el poblado enemigo, que se había llenado de hombres y de ganado.

Las baterías de Melilla rompieron fuego, que no fué contestado, y de morteros sobre un barranco, en el que se vio ocultarse al enemigo.

De nuestra parte fueron heridos el soldado Antonio Madama, grave, y el soldado de ingenieros Emilio Corral.

La plaza continúa haciendo disparos contra todo objetivo, con el fin de mantener la intranquilidad en los poblados de referencia.

En el Peñón continúa descargando el convoy.»

oficias de Melilla

Melilla.—Entre los kabilenos de M'Talza se ha constituido un importante núcleo, dispuesto a pelear contra los rebeldes que hacen incursiones por aquellos poblados.

Se ha efectuado la conducción de un importante convoy a Alhucemas.

Hoy se esperaba el hidroavión que conduce al coronel señor Soriano.

A bordo de un buque de guerra ha llegado, procedente de Tetuán, una comisión de indígenas notables, presidida por Abd-el-Kader, que fué a cumplimentar al Jefe.

Ha continuado el bombardeo aéreo de los poblados rebeldes de Tafersit y Beni Ulichés.

Un «trapisondista» inglés

De Tánger comunica el corresponsal de un periódico la siguiente información interesante:

Según se ha podido averiguar, el viajero al cual se refería hace pocos días el corresponsal del Times, en esa, en reciente telegrama acerca de la muerte de prisioneros españoles de los que están en poder de Abd-el-Krin, no es otro que el inglés del cual dije ya en otra ocasión que hacía aquí una vida muy sospechosa, sabiéndose que está en constante relación con los rifeños, a los cuales ha enviado desde ésta, frecuentemente contrabando de vivas res, y diciéndose que también de armas.

Este inglés estuvo a comienzos del mes de abril en Larache, acompañando un indígena, que habiéndose hecho sospechoso a nuestras autoridades, fué detenido, no siéndolo el

inglés por la protección que goza de modo súbito de dicha nación.

No obstante, el inglés, temiendo complicaciones, abandonó la zona española, yendo a la francesa, desde donde se proponía pasar al Rif.

Yo mismo tuve ocasión de verlo en Rabal, el día 8 de abril, donde hallábase en ocasión del viaje que hice acompañando al presidente Millorand, como enviado especial de ese periódico. Aquel día acompañábame el cónsul de España en Rabal, don Gonzalo Trevijano, al cual hice presente mis observaciones, rogándole que se lo enseñara, por tener también noticias de que se trataba de un sujeto sospechoso. Ahora esa inglés ha regresado de nuevo a Tánger, donde habla sin recato alguno de su reciente viaje hecho al Rif, de sus entrevistas con Abd-el-Krin y de otros propósitos que abriga relacionados con el asunto de los prisioneros.

Este sujeto se ha distinguido mucho por su francofobia, real o fingida, haciendo protestas de amor a España, pero todos sabíamos su proceder.

En cierta ocasión la Aduana tangerina le detuvo el equipaje por traer artículos alemanes y otras cosas que hicieron sospechar estaba en tratos también con Abd-el-Malek; pero salió bien librado. También intentaron los franceses fuego expulsado de Tánger, pero no pudo conseguirse, ignorándose quién le proteje.

El caso es que antes nunca iba a la zona francesa, pero desde los sucesos de Melilla ha ido varias veces, sin que le detengan, ni se entorpezca su viaje.

Según se dice, esa noticia dada acerca de la muerte de trescientos de nuestros prisioneros, la ha dado al corresponsal del Times después de la entrevista con dicho inglés, al regresar éste del Rif, deduciéndose el propósito que tiene de influir y excitar a la opinión española para que se remueva el asunto de los prisioneros, cuya solución interesa a Abd-el-Krin. A tal fin, dicho sujeto inglés visitó al corresponsal del Times, para que éste enviase a su periódico el telegrama con sabido, que ha sido reproducido estos días por casi toda la prensa española. Hecho esto, el sujeto en cuestión ha desaparecido nuevamente de Tánger.

De Ceuta

Ceuta.—A las once de la noche zarpó el vapor «Romeu», que lleva a Málaga el regimiento de caballería del Príncipe, que manda el coronel señor García Benítez. Lo forman 25 oficiales, 444 clases y soldados y 400 caballos.

A despedirlos acudieron los oficiales de la guarnición y representaciones de las autoridades.

En el tren de Tetuán vinieron después de cumplimentar al Jefe con motivo del término de la Pascua del Ramadán, los moros prestigiosos Abd-el-Kader, el Mizlian y varios notables.

De Larache

Se han acordado los festejos que han de celebrarse con motivo del XI aniversario de la entrada de los españoles en Larache.

Se celebrará una misa de campaña en la plaza de España, a la que asistirán las autoridades civiles y militares.

El comercio cerrará sus puertas y se engalanarán los edificios.

Por la tarde se jugará un partido de fútbol.

Por la noche habrá función de gala en el teatro Español.

Los productos que se obtengan serán destinados a la verbená que se organiza para agasajar a la columna de Sanjurjo cuando llegue a esta plaza.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Conferencia con nuestro corresponsal

EL REY DON ALFONSO XIII EN BARCELONA

El Soberano español no ha dejado de oír los aplausos del pueblo barcelonés durante su viaje.--Grandiosa despedida

POR LA MAÑANA

EN LA IGLESIA DE LA MERCED. —COLOCACION DE UNA PRIMERA PIEDRA.—EN LA BARRIADA DE CASAS BARATAS.—EN LOS TERRENOS DE LA FUTURA EXPOSICION.—BANQUETE.

A las once de la mañana han acudido al Hotel Ritz el capitán general y el gobernador civil, con objeto de acompañar a Su Majestad en las vistas y actos de hoy.

Después de haber recibido al altar de la Patrona de Barcelona, Nuestra Señora de la Merced, orando durante unos cinco minutos.

Desde la iglesia de la Merced, la comitiva regia se ha dirigido al solar que la Asociación Nacional de Ingenieros Industriales, agrupación de Barcelona, ha obsequiado en la Gran Vía Sayetana, para construir su casa social.

Allí fué recibido Su Majestad por la junta de gobierno y gran número de socios, con sus familias, en un momento en que el alcalde, numeroso público que ocupaba balcones y ventanas, aplaudió y vitoreó al Rey.

Dió comienzo el acto, saliendo el presidente del Consejo de Ingenieros al Monarca, después de agradecer el honor de la asistencia a la inauguración de las obras de la casa social, hace historia de la Asociación de Ingenieros, recordando que al cumplirse el 50 aniversario de su fundación, principiaban a edificar su propia casa.

A continuación, el cura párroco de San Francisco bendijo el solar.

Después firmaron el acta el Rey y las autoridades, colocando el Monarca la primera palceta.

El Rey fué ovacionado por el público.

Después marchó el Monarca a la montaña de Montjuich, visitando la Exposición de Industrias Eléctricas y los jardines.

La comitiva regia se dirigió a Coll Blau para visitar la Cooperativa Civil de Casas Baratas, siendo

POR LA TARDE

INAUGURACION DE LAS OBRAS DEL METROPOLITANO.—EN EL HIPODROMO.— VARIOS DETALLES.—PASEO POR LAS CALLES CENTRICAS.—EN EL APEADERO. ENTUSIASTA DESPEDIDA

Desde los terrenos de la Exposición ha marchado el Rey con su séquito a inaugurar las obras del nuevo Metropolitano, que cruzará la ciudad de Norte a Sur.

En la plaza de España se había levantado una tribuna para Su Majestad.

El Rey fué recibido con grandes aplausos y muchos vivas.

Recibióle el Consejo de Administración, banqueros y los ingenieros autores del proyecto.

Su Majestad vestía de uniforme de capitán general de diario.

Del extranjero

A las siete y media ha salido el Rey del Hotel, dirigiéndose por la Gran Vía y Paseo de Gracia al apeadero de este nombre.

Ambas importantes vías estaban atestadas de público, que esperaba el paso del Soberano español, y que al verle pasar ha prorumpido en vitores y aplausos.

En el apeadero, cuando ha llegado Su Majestad, estaban ya todas las autoridades y delegaciones y representaciones de entidades y corporaciones, generales, comisiones militares, distinguidas personalidades, cuerpo consular, etc., etc.

En el andén estaba formada una compañía del batallón de Badajoz con bandera y música. Don Alfonso la revisó, acompañado del capitán general, antes de subir al tren.

Al ponerse en marcha el convoy estalló una estruendosa ovación, que duró hasta perderse el tren de vista.

Don Alfonso, desde el estribo, saludaba sonriente.

Ha sido una despedida como pocas veces se ha visto.

El entusiasmo ha sido indescribible.

Se han dado muchos vivas a España, Cataluña y el Rey.

El Rey, antes de abandonar Barcelona, ha entregado 5.000 pesetas para los pobres.

El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas ha entregado al Rey una magnífica cesta de flores para la Reina.

El Rey mostrábase muy satisfecho, lo mismo que el señor Sánchez Guerra.

El gobernador civil señor Martínez Anido ha acompañado al Monarca hasta la estación de San Vicente.

El Rey se ha ofrecido para dar un paseo a una niecilla del marqués de Alella.

El Rey recibió la visita de una comisión de acreedores del Banco de Barcelona, para pedirle justicia.

También fué cumplimentado por una comisión de la Unión Monárquica.

El señor Sánchez Guerra recibió la visita de una comisión de católicos, presidida por el marqués de Carulla.

Se han dado muchos vivas a España, Cataluña y el Rey.

El Rey, antes de abandonar Barcelona, ha entregado 5.000 pesetas para los pobres.

El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas ha entregado al Rey una magnífica cesta de flores para la Reina.

El Rey mostrábase muy satisfecho, lo mismo que el señor Sánchez Guerra.

El gobernador civil señor Martínez Anido ha acompañado al Monarca hasta la estación de San Vicente.

El Rey se ha ofrecido para dar un paseo a una niecilla del marqués de Alella.

El Rey recibió la visita de una comisión de acreedores del Banco de Barcelona, para pedirle justicia.

Las reparaciones

París.—El *New York Herald* dice que M. Poincaré recibió a M. Dubois, presidente de la comisión de Reparaciones, el cual le dijo que Francia se mostrará siempre opuesta en absoluto a toda reducción de la deuda de Alemania.

Según *Le Matin*, los delegados de la comisión de Reparaciones han expuesto separada y privadamente su opinión al comité de banqueros, el cual se dedicará inmediatamente a redactar el documento detallando las diferentes formas en que puede hacerse el empréstito internacional y los medios a que deberá recurrirse para que obenga las garantías indispensables para que la operación termine satisfactoriamente.

Las negociaciones comerciales franco-españolas

París.—*Le Matin* dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer volvió a tratarse de las negociaciones comerciales franco-españolas.

El Consejo acordó que el señor Serruys vuelva hoy mismo a Madrid.

Un telegrama dice que M. Serruys ha salido esta mañana para Madrid, para negociar sobre el proyecto de acuerdo enviado por el gobierno francés.

Este proyecto se halla ahora en poder de los peritos españoles, junto con las observaciones hechas por el gobierno francés.

Una nota del ministerio de Negocios Extranjeros dice que estas observaciones no son susceptibles de crear importantes dificultades, pero que ellas retardarán por algunos días la firma del Tratado de Comercio.

La boda del Rey Alejandro

Belgrado.—En un yate regio han llegado los Reyes de Rumanía y su hija María. El Rey Alejandro ha presentado su gobierno a los Soboranos rumanos, y después el alcalde de Belgrado les ha ofrecido el pan y la sal. Terminada esta típica ceremonia, la comitiva se ha dirigido al antiguo palacio.

Anoche el Rey Alejandro dió un banquete, al que asistieron el duque de York, que representará a los Soberanos ingleses en la boda, y los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, que representarán a los Reyes de España.

El yate real rumano ha atracado en el desembarcadero de Have, siendo saludado con numerosas salvas de artillería y aclamaciones de la multitud.

Al aparecer en el puente del yate la Princesa María, fué aclamada. El Príncipe Alejandro adelantóse a recibir y dar la bienvenida a su prometida, acompañándola a tierra, entre grandes aplausos del pueblo.

En el desembarcadero esperaban todas las autoridades y altos dignatarios palatinos.

En el trayecto del puerto a Palacio, la Princesa María fué acompañada por el pueblo, que no cesó de aclamarla.

La revolución en el Paraguay

Buenos Aires.—A pesar de la censura que se ejerce en el Paraguay con todo rigor y de las dificultades con que se realizan las comunicaciones telegráficas, por haber sido cortadas varias líneas, ha podido saberse que la situación continúa gravísima en aquel país, estando a punto de librarse un combate en las puertas de la capital, donde se han concentrado las fuerzas revolucionarias, al mando del coronel Chirife.

El expresidente de la república señor Schaerer es perseguido por el gobierno como uno de los principales promotores de la revolución, y se asegura que ha logrado refugiarse en la legación de Alemania en Asunción.

Una demanda a los soviets

Nueva York.—Comunican de Ginebra a la *Associated Press* que el gobierno suizo se ha negado a que permanecieran por más tiempo los delegados rusos recién llegados de Ginebra, a excepción de Krassip.

Añade el comunicado que el gobierno suizo ha dirigido al de Moscú una demanda de indemnización de mil millones de francos, como valor de los bienes confiscados por los soviets a los súbditos suizos.

El Rey de Italia en peligro

París.—Un despacho de Roma dice que durante el viaje del Rey de Italia, que efectuó en automóvil de Roma a Anzio, el guardián del paso a nivel inmediato a la estación de Anzio, había cerrado las barreras al aproximarse un tren de Nettuno.

Pero al ver el automóvil real, el hombre se aturulló y pensando que el Rey debía pasar el primero, abrió de nuevo la barrera. Apenas atravesó el auto la vía cuando el tren, que venía a toda velocidad, apareció en la curva. Todo titubeó hubiere sido fatal, pues el incidente ocurrió en breves segundos.

La situación en Belfast

Belfast.—Un periodista de Londres que efectúa una tournée por el Ulster, declara que la población de Belfast no se halla atemorizada por los tiroteos. Los detesta solamente porque entorpecen la circulación, el comercio y la industria. El terror no hace mella en la población. Las calles están llenas diaria-

Los sintrabajo ingleses

Londres.—El número de los sintrabajo en la Gran Bretaña inscritos en los centros oficiales excedía de dos millones a fines del año 1921.

A últimos de mayo del corriente año el número de obreros parados era solo de un millón 471.000.

Es la primera vez, desde hace un año, que el número de obreros fijos de colocación es inferior a un millón y medio.

Las elecciones irlandesas

Dublín.—El resultado completo de las designaciones para las elecciones irlandesas, indica la presentación en veinte circunscripciones de 99 candidatos coalicionistas, a los cuales se opondrán 47 independentes, representantes de las Asociaciones de obreros agrícolas.

En siete circunscripciones serán presentados 34 miembros del Dal Eirean sin oposición. El total de candidatos presentados ayer se eleva a 171.

Siguen los homenajes a Benavente

Buenos Aires.—El elemento intelectual de esta capital y numerosos españoles residentes en ella, han obsequiado al dramaturgo español don Jacinto Benavente con un grandioso banquete popular, al final del cual don Jacinto agradeció el homenaje e hizo votos por que las relaciones con España sean cada día más cordiales.

Asilleros incendiados

Southampton.—Ha tenido lugar un formidable incendio en los asilleros de esta populosa capital, que ha ocasionado daños valorados en más de 100.000 libras esterlinas.

Se han perdido muchos yates en construcción.

En la Cámara de los Diputados

París.—Por 424 votos contra 157 se aprobó el crédito que el gobierno destina al entrenamiento de los efectivos militares.

Súbdito francés detenido

París.—La policía francesa, de acuerdo con la de Viena, ha detenido a Fansbruck, súbdito francés en Desmarch, y a su mujer y otro individuo.

Se les considera cómplices del robo de 600.000 francos ejecutado en la capital francesa.

En Atenas fué también detenido el súbdito francés Chumet y un amigo, a quien se considera como los únicos autores del robo en cuestión.

Robo en el Museo de Berlín

Berlín.—En el Museo de Pinturas de la capital alemana ha sido robado el cuadro de Rembrandt.

Se han circulado telegramas, para ver si el cuadro no sale de Alemania.

Por el desquite

París.—Telegrafían de Magnucia que han sido juzgados en juicio sumario 14 oficiales pertenecientes a las tropas imperiales, por predicar el desquite contra Francia.

Revueña de campesinos.—Reorganización de la marina rusa

Riga.—En Odessa ha habido una revueña de campesinos.

Ha intervenido la policía, causando numerosas víctimas.

La revueña adquiere graves caracteres.

El gobierno ruso ha comenzado la reorganización de la marina rusa, a cargo de oficiales alemanes.

No caben en sus recintos

Belgrado.—Después de la comida de Palacio se dió un concierto en el Real, habiendo tocado la marcha oficial de algunas naciones.

El Rey y la Reina María aparecieron en el balcón siendo aclamados.

Hay en Belgrado más de 100.000 forasteros.

Como no tienen cabida en las casas, se han habilitado los cuarteles, y aun así acompañan muchos por los alrededores de la capital.

La Reina de España

París.—La Reina de España ha llegado hoy a París, hospedándose en el Hotel Maurin.

Por la tarde doña Victoria, acompañada de sus hijas y séquito, ha paseado por el Bosque de Bolonia y ha visitado algunos establecimientos, haciendo compras.

Los obreros ingleses contra la Internacional Roja

Londres.—El Sindicato de obreros manuales de especialidad definida ha celebrado una reunión, en la que se ha examinado la situación financiera del Sindicato. Se llamó la atención sobre la situación seria, resultante de los grandes gastos causados por los recientes y prolongados conflictos, por ejemplo el de los metalúrgicos, que costó al Sindicato 15.000 libras esterlinas por semana.

Este pago de salarios, unido a la baja de los fondos causada por el pago a los obreros sin trabajo en el año anterior, ha requerido la revisión de la situación financiera.

Se ha aprobado una recomendación autorizando el aumento en la cotización y algunas disminuciones en los salarios que paga el Sindicato y en los gastos de administración.

Los empleados del Sindicato propusieron reducir sus propios salarios en dos libras esterlinas por semana.

Fué presentada una proposición encaminada a ayudar a la Internacional Roja, pero desde el comienzo solo obtuvo la moción cinco votos, votando en contra de ella 89 miembros.

Grave situación de los soviets

Berlín.—Al mismo tiempo que la noticia de la enfermedad de Lenin, llegan aquí noticias de que todos los leaders bolchevistas han sido llamados con urgencia al Kremlin para asistir al Consejo, en el que deben tomarse medidas de importancia.

La causa de esta reunión es la de depreciación completa de la moneda de los soviets.

Consecuencia de esta desvalorización son las dimisiones en masa de los funcionarios de provincias, que se niegan a trabajar por un sueldo que carece de valor; las protestas abiertas de los obreros contra el régimen actual, y por último, el descontento en el ejército rojo.

Francia y la Conferencia de La Haya

París.—La Agencia Havas dice que el gobierno francés se pronuncia sin demora respecto a su participación en la Conferencia de La Haya.

Probablemente, del 15 al 25 del actual se reunirán los peritos financieros representantes de Francia, con los demás delegados aliados y neutrales.

En esta reunión no serán admitidos los delegados de los soviets, toda vez que Francia se niega resueltamente a continuar sus relaciones con Rusia mientras ésta no observe con toda escrupulosidad el memorandum del primero del corriente, cosa que considera fundamental.

La situación de Irlanda

Londres.—Lloyd George, que debía regresar ayer a Londres para reanudar las negociaciones con Irlanda, ha retrasado su regreso por algunos días.

Se cree que aprovechará la primera sesión de la Cámara de los Comunes, en la semana próxima, para hacer una declaración acerca del estado de la crisis, si en el intertanto Dublín no se ha plegado a las exigencias inglesas en lo concerniente a la constitución del nuevo Estado libre.

Esta declaración de Lloyd George puede tener considerable alcance político. Es evidente que el gobierno, antes de decidir una acción militar contra Irlanda, planteará la cuestión ante el país.

En lo que se refiere a los sucesos de Pettigo y a la información inmediata que pidió M. Collins, es probable que se efectúe tal encuesta, pero como la tercera parte de dicha localidad se encuentra comprendida dentro del territorio del Estado libre irlandés, es posible que surjan divergencias de opinión acerca de quién fué el agresor.

Italia contesta

Dicen de Londres, que según el *Daily Telegraph*, el señor Schanzer, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, prepara una nota en respuesta al memorandum de M. Poincaré. El gobierno italiano declara que considera que las restricciones y limitaciones sugeridas por la nota francesa, pueden comprometer el éxito de la Conferencia.

En el Quai D'Orsay y en la embajada de Italia no se tenía esta mañana ninguna noticia de la contestación de Italia.

El viaje de la Reina de España

Un telegrama de Londres dice que la Reina de España, acompañada de las Infantitas Beatriz y Cristina, ha salido esta mañana con dirección a Madrid.

Los Reyes de Inglaterra y varias personalidades han estado en la estación a despedir a la Reina de España y a sus hijas.

El embajador español las acompañará hasta Dover.

Para despedir a la Reina Victoria y a sus angustias hijas, además de los Reyes de Inglaterra, esperaba a la Soberana, que vestía de riguroso luto, multitud de ilustres personalidades inglesas, y además la esposa del embajador de España, señor Merry del Val; el duque de Fernand, la marquesa de Villabrágima, el personal de la embajada española y del consulado de España, en Londres y otras ilustres personalidades españolas.

Con posterioridad, otro despacho de París comunica que la Reina de España, acompañada por las Infantitas Beatriz y Cristina, ha llegado a las 6:25 de esta tarde, procedente de Londres.

Ha sido saludada en la estación, en nombre de Milferand, por el general Lasson. M. Lefouquieres la ha saludado en nombre del jefe del gobierno.

Después han presentado sus respetos a la Reina y a las Infantitas los embajadores de España y de Gran Bretaña, así como numerosas personalidades de la colonia española.

El señor Quiñones de León acompañaba a la Reina desde Calais.

La Soberana española partirá hacia Madrid el viernes por la mañana, a las diez y media, en el sud-expreso.

Los sacerdotes alsacianos

París.—Los sacerdotes alsacianos, dirigidos por el abate Schiell, consejero municipal de Estrasburgo, han llegado a París, dirigiéndose inmediatamente a Notre Dame, en donde fueron recibidos por el abate Baifio I, que les dió la bienvenida. Visitaron luego Saint Etienne y el Palacio de Justicia.

En la Cámara italiana

Roma.—Las discusiones parlamentarias con motivo de la Conferencia de Ginebra, parece que no serán todo lo accidentadas que se temía en un principio, y no habrá las sorpresas de que en determinados círculos se ha venido hablando.

Por el contrario, todo hace creer que el final de las interrelaciones sobre este asunto, será votado un amplio voto de confianza en favor del gobierno.

Más de provincias

PRUEBAS DE VELOCIDAD Ferrol.—Las primeras pruebas de velocidad del crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», han resultado excelentes.

La marcha ha superado a la estipulada en el contrato.

AVERIAS EN UN AVION

Castellón.—El avión que hace el servicio de correos desde Toulouse a Casablanca, a la altura de Vinaroz, y a causa de una avería, ha tenido que aterrizar, haciéndolo con tal violencia, que ha chocado contra el suelo en la playa.

Los tres ocupantes del avión han resultado ileso.

Al lugar del suceso han acudido las autoridades.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Santúcar.—En la carretera de Chipiona volcó una motocicleta, resultando muerto el ingeniero señor Tena.

BELMONTE PIENSA RETIRARSE

Alicante.—Procedente de Méjico llegó el banderillero Magrías. Este ha dicho que Belmonte, una vez cumplidos sus compromisos con las empresas americanas, abandonará el toro. Marchará a Nueva York, donde se le practicará una operación quirúrgica en el estómago.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID	Día 7	Día 8
Deuda Interior 4 %	69'45	69'55
Exterior 4 %	80'50	80'70
A. or. cable 5 %	94'45	94'50
Acciones Banco España	544'00	543'00
Id. Banco Hip. Americano		
Id. Banco Esp. Rio Plata		
Id. Duro-Felgueras		
Id. Azucareras ordinarias		32'50
Id. Azucareras preferentes		65'00
Ob. Norte España 1.ª serie		60'00
Id. And. Bobadilla 1/2 %		

CAMBIO	Día 7	Día 8
Francos	57'50	57'80
Libras	28'42	28'40
Dólares	6'33	
Liras	32'30	33'00
Marcos	2'20	2'35
Francos Suizos	120'50	121'50

BOLSA DE BARCELONA	Día 7	Día 8
Acciones ferrocarr. Orens.		
Id. ferrocarril Andaluces	65'80	65'75
Id. ferrocarril Norte	61'95	61'85
Id. ferrocarril Andaluces		
Id. Trammediterránea		
Id. Colonias		
Id. Banco de Barcelona	70'00	300'00
Id. Ayunt. Barcelona		
Id. 4 1/2 % 1917		79'50
Id. Diputación 4 1/2 %		78'00
Id. Mancomunidad 4 1/2 %	71'50	71'75
Id. Almas especiales 4 %	73'75	73'85
Id. Huesca 4 %		

CAMBIO	Día 7	Día 8
Francos	57'30	57'75
Libras	28'49	28'44

BOLSA DE PARIS	Día 7	Día 8
Renta Francesa 3 %		
Id. 4 % 1918		
Id. 5 % 1916		
Id. 5 % 1920		
Lorca Rusa 5 % 1905		
Acciones Crédit Lyonnais		
Id. Unión y Fénix Español		
Id. Rio-Tinto		
Id. De Beers		
Id. Tharsis		
Id. Penarroya		
Ob. Esp.-Alec. 1/2 % 1910		
Id. Esp.-Alec. 1/2 % 1911		
Id. Prov. Tuzumia		
Id. Prov. Mendoza 3 %		

OTROS VALORES DE MADRID	Día 7	Día 8
Tabacal		

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN
VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

GRAN BARATO

Desde 1.º de junio se rebajan de precios los géneros siguientes, por reforma del local:

Cubre-camas de canónigo y matrimonio; sábanas algodón e hilo, todos anchos; piezas de géneros blancos y crudos; mantelerías algodón y crespón; camisetas finas de verano; pantalones punto finos, cortos; cubrecorsés sedalina sin manga; medias de seda negras y colores; medias de algodón negras y colores; calcetines sedalina negros y colores; calcetines algodón negros y colores; algodón negro para medias y calcetines; algodón para coser y otros varios artículos.

Camino de Barcelona, 7

BAÑOS DE CHULLILLA (Valencia)

PROPIETARIO: DON ROQUE SENENT

Aguas mineral-medicinales y sulfurosas

Indicadas para las herpes, enfermedades de la piel y reumatismo
INAUGURACIÓN, 11 DE JUNIO

Itinerario: Servicio diario desde las estaciones de Liria a la llegada de los trenes que salen de Valencia a las dos de la tarde, pudiendo regresar en el tren de la mañana.

Habitaciones desde dos pesetas adelante. Café-restaurant, pensión completa y servicio a la carta. También se les facilitará a las familias que lo deseen cuantos enseres necesiten, así como un lindísimo auto-turismo propio para excursiones, a precios económicos. El servicio de autos será prestado por los magníficos de la Hispano-Chelvana. El despacho de billetes, en la plaza del Mercado, cafetín de Barrachina.

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR!



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

(Numerosos testimonios)

Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, de las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

«Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios a puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñor KNEIP.

NADA MAS
QUE PLANTAS!

Diríjase personalmente o por escrito a:
LABORATORIOS BOTÁNICOS, Sección n.º 17
BARCELONA VALENCIA
Ronda S. Fedo 11 Historiador Chabás, 1, entlo.
y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método conveniente, explicativo y completo.

Segunda subasta

A voluntad de sus dueños se subastará, el día 10 de junio, a las once de la mañana, en el despacho del notario don Francisco Núñez Moreno, calle de Jovellanos, 2, y con intervención del corredor colegiado don Pedro Laborda-Boix, que vive en la calle de Cuenca, 4, la finca siguiente

EN VALENCIA

Una casa situada en la calle de Alboraya, señalada con el número 6, compuesta de piso bajo con nayas, corral y dos pisos con escalera independiente; lindante por la derecha y espaldas, con casa de los herederos de don José Moróder; por la izquierda, con la de don Pascual Calvo, y por frente, con el monasterio de las monjas de la Santísima Trinidad.

La titulación y pliego de condiciones por el que ha de regirse la subasta, estarán de manifiesto en casa del referido notario y el corredor facilitará cuantos datos se consideren necesarios.

Venta de fincas

Vendo 24 pisos en distintas calles, casas de 15.000 pesetas a 500.000 en todos los distritos de la capital; huertos en las provincias de Valencia y Castellón y masías en diferentes pueblos. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 1 y de 3 a 6.

Director de música

Se necesita uno que sea joven y pianista. Razón: Juan Cascó, Sagasta, 6. Suoca.

ORBIS, S. A.-Mar, 8

Gran taller de reparaciones para todos los sistemas de máquinas para escribir, abonos de limpieza, gran surtido de piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

Compra-venta de fincas

Casas de 12.000 a 400.000 pesetas. Fijos de 7.000 a 25.000, en patio y portería; tengo un libro de inquilino y una casa sin estrenar de 20.000 pesetas en el Cabañal. Huertos, huertas arrozal en los términos de Albalat de la Ribera y otros. Capital disponible. Solares en el ensanche de Colón de 19.800 de palmos. Sarán facilitados en el pago.

Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl. y Margall, 60. Horas de diez a doce y de cuatro a seis.

SOLARES

Si los desea en buen punto, propios para chalets o casas de recreo, no deje de visitar el Parque Hortícola de José Bargas, Cedeñilla, donde los podrá adquirir con economía por traslado de local, así como árboles, semillas y plantas para jardín.

Traspaso

Urge traspaso magnífico local que ocupaba la zapatería, calle del Poeta Querol, junto al café Habana. Tiene vivienda y alquiler módico. Razón, en la misma.

¡Alto, señores!

Urge venta de catorce pisos, siete plantas bajas; Camino del Grao, frente cuartel caballería, calles Eorní, Gorat, Sevilla, y al lado plaza de la Virgen; precios, desde 6.000, 6.000, 12.000 y 15.000 pesetas; tengo casas, chalets; huertos; ganga.

Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 3 a 12 mañana.

Huerto de naranjos

Se vende uno, de cabida mayor a cien hanegadas, inmediato a la capital, con finca de recreo. Dará razón: En la calle General Tovar, número 3, entresuelo.

SE NECESITAN

una buena bordadora a máquina y una buena oficiala de modista, en el taller de bordados y confecciones de la calle del Arzobispo Mayor, número 18, principal.

Se vende

en la partida de Vera, término de Alboraya, una finca de recreo y productiva, con sus diez hanegadas de tierra huerta, punto ideal para veraneo.

Horas, de una a dos y media tarde. Calle Buenos Aires, 15, bajo derecha.

NADIE

puede competir con la FERRETERIA ALEMANA en calidades y precios baratos. Calle Conde Montorán, 8.

ENCICLOPEDIA ESPASA

- 1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
- 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas; incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
- 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
- 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
- 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
- 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
- 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
- 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
- 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
- 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable
:: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico ::

HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES
CALLE DE CORTES, 579 Y 581
BARCELONA

¡LA MEJOR ARMA CONTRA el CALOR!



ADQUIERA USTED UNA HELADORA, DEL GRAN SURTIDO QUE TENEMOS, Y OBTENDRÁ REFRESCOS Y HELADOS HIGIÉNICOS, CON MUY POCO GASTO

FERRETERIA "LA CADENA" CALLE DE GUERRERO, 57 JUNTO A LA PLAZA DEL MOLINO ROBELLA



Nada de papeles, polvos ni ampollas. Solamente con el «ATRAPAMOSCAS AEROXON», podrá cazarlos todos. AEROXON también es lo más práctico para prohibir la subida de la hormiga, piojo y toda clase de insectos en los árboles. Envuélvase AEROXON la parte baja del tronco del árbol. Representante: M. Blanch, Angel Guimerá, 39, Valencia.

VENDO CASA

en Burjassot, calle de Mendizábal, se compone de planta baja y un piso. Razón: Plaza Blasco Ibáñez, número 1, platería (antes Cajeros).

Ocasión

Se venden magníficos muebles estilo Luis XVI, completamente nuevos; además chimenea y reclinatorio capilla, a precios ventajosísimos. Darán razón en la calle Calatrava, 1, estería.

Compañía Trasmediterránea

servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los sábados desde Valencia, Milaza, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coñua, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.
servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Linea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia
Grao: Muelle de Póntica, A
Teléfonos números 3.253 y 3.058

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens
a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

BALNEARIO de LIÉRGANES

— SANTANDER —
No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas, SON eficacísimas en los CALCULOS y ARENILLAS del riñón.

Buques

Linea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

Deseo

comprar casa que esté situada en esta capital y que pertenezca al distrito de Serrano, de 80.000 a 150.000 pesetas. No se admiten intermediarios. Para tratar: Cuart, 17, bajo; de cinco a siete tarde.

Buen local para industria

Se alquila en la calle del Norte, 10 (zona de Cuart). Tiene varias cubiertas, cuadra para seis plazas, y casa-habitación; se alquilará junto o por separado. Razón, el encargado de la obra del lado.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores
— Tres pesetas
Imp. Domenech, Mú. 11

Institut Simian

Bajada San Francisco, 15
Un curso de verano empezará el día 1.º de Julio. PARA TODOS Y A TODAS LAS EDADES, SON PRESENTES RESULTADOS.

Máquina de escribir

Vendo una Royal, estado como nueva, a precio ventajoso. Calle Boaire, 21, tercerero derecha.

FRANCISCO DANVILA

LA HIJA DEL RABBI

(CONTINUACION)

En uso de mis facultades, le alzo por esta vez la prohibición de la clausura. Güefe, con otras tres Hermanas, por el pasillo de la reja, y guarden sigilo.

Corrió otro espacio de tiempo, durante el cual, sor María, inmóvil como una estatua, esperó la vuelta de las Hermanas. Sonaron pasos en el corredor, y aparecieron las cuatro religiosas seguidas de Juan. A un gesto de la abadesa quedó sola con éste.

Era Juan un viejo encorvado por los años, pero apto aún para el cultivo del huerto de Santa Isabel, que, como lugar de esparcimiento, poblado de árboles, no exigía muchos cuidados. Oriundo de las montañas de Cataluña, había formado parte, en sus mejores años, de aquellas bandas de feroces almogábares que, durante el largo reinado de don Pedro IV, y siguiendo siempre el pendón Real, le hicieron triunfar en Epiya y en Misla, en Cerdeña y en Sicilia. Aún su semblante curtido por el sol, su cresta barba ya encanecida, y su viril mirada, descubrían al solvajo guerrero montañés, a la par que su actitud humilde y respetuosa, y el rosario pendiente de la cinta y ocul-

to entre los pliegues del sayo, indicaban que la fiera se había amansado y que la abadesa era para el miserable un objeto de supersticiosa veneración.

Esperaba, pues, fija la mirada en la caperuzca, a que daba vueltas entre sus manos.

Sor María, después de haberle examinado algunos instantes, le preguntó: —Juan, ¿cuántos años es hortelano de este monasterio?

—Diez—respondió el hombre,—sorprenido y con rudo acento.

—Tiene alguna queja de la Comunidad?

—Ninguna.

—¿Ha cumplido la Comunidad cuanto le ofreció?

—Sí, y mucho más—dijo Juan sin vacilar.

—Entonces—continuó la abadesa interrogándole con acento de autoridad,—¿por qué no cumple su obligación y burla nuestra confianza?

El hortelano, como si hubiera sentido el crujir de un látigo, se enderezó, mirando fijamente a la abadesa.

—¿Juan—prosiguió diciendo aque-

lla,—su obligación, más que el cuidado del huerto, es su vigilancia, y sin embargo, hay indicios de que anoche penetraron gentes en él.

Puan abandonó decididamente su actitud humilde, y adelantándose hasta la mesa que le separaba de la superiora, apoyó en ella ambas manos, diciendo con rapidez y energía:

—Puede que así sea. La tapia es extensa y no difícil de saltar. El hombre que trabaja de día, no puede velar de noche. ¿Gente en el huerto!, no sucederá más, por la memoria de Pedro IV, aunque el viejo Juan no haya de cerrar más los ojos en toda su vida.

—Así sea. Vete, pues, y al menor peligro, suena la campanilla de alarma. Corren malos tiempos, y precisa evitar que la malicia se ocupe de nuestro monasterio.

—Juan no necesita la campana; prefiero el acero al bronco.

—Se lo prohibo. ¡Sangre en la casa del Señor!

—Madre, ¿su Reverencia no sabe...?

—Se lo mando—y la abadesa golpeó rudamente el suelo con su báculo.

Estremecióse el montañés, y temblando, porque sabía muy bien que, bajo la humilde toca de la religiosa, y a pesar de su habitual blandura, aquella mujer era inflexible en sus resoluciones, y poderosa por su alta dignidad y sus privilegios.

—Le basta con avisar—continuó sor María;—nadie habrá tan osado que arrostre la publicidad de un hecho que merece la reprobación de Dios y de los hombres. Retírese, hermano, y no olvide lo mandado.

Y Juan salió de la celda abacial colérico y arañándose el velludo pecho con las uñas.

Formaban en aquel tiempo el acical o callejón del Romero, en el barrio judío de Valencia, dos o tres ruinosos almacenes y algunas miserables tapias cubiertas a trechos por obscuras yedras que desde los albardones pendían a modo de verdes guirnaldas. Varias desventajadas puertecillas cortaban la monótona línea de las paredes, dando paso de la calle a los huertos. Uno de ellos, el de mayor extensión, revelaba a primera vista, en su esmerada cultura, el cuidado que merecía a su dueño, y en su fondo, cercano al antiguo muro de la ciudad, que aún subsistía, rodeaba un edificio de singular apariencia.

De antigua, pero gallarda traza árabe, las hojas de su robusta puerta conservaban ingeniosas tracerías abiertas de la madera, el arco se embellecía con elegantes ajaraces, y un prolongado alero sombreado los espaciosos aljibes, protegiéndolos de los rayos del sol y de la humedad de la noche, tan abrasadores aquellos y tan nociva ésta en las poblaciones inmediatas al Mediterráneo.

La casa y el huerto pertenecían al rabbi en Jaffuda Joffé.

Erasede éste un anciano de elevada estatura y maneras cortesanías. Su frente, desprovista de cabello, parecía de bruido mármol. Profunda, y a la vez tranquila, era su mirada; una luenga barba, canicenta, caía sobre su pecho, y sin su palidez mate y su corva nariz, pocos hubieran adivinado que por sus venas corría la indomable sangre de Sem.

Envuelto en una anchurosa hopalanda de riquísimo tafetán granate obscuro, y sentado en un alto sillón con escahol,

tapizado con tafete del Mogreb, claveteado en plata, hojeaba un voluminoso códice hebreo escrito en vitela, abierto, sobre un atril maravillosamente esculpido.

Dibujábase en el semblante del rabbi la profunda atención con que se entregaba a la lectura del códice, y si alguna vez la interrumpía, era para oprimirse la cabeza entre sus calenturientas manos, como si quisiera concentrar en ella todos los extremos de una laboriosa elucubración mental.

De improviso, sus ojos se dilataron con extraña expresión de asombro enojoso, y separando con un brusco movimiento el cortinaje que temblaba la luz, volvió a leer, siguiendo con el índice algunas líneas del folio.

—Sí, sí—murmuraba,—ese debe ser el camino. No descubro claramente su dirección... mas ¿qué importa? Lo esencial es empezar; el buen éxito me guiará después. ¡Oh, ciencia, ciencia, no me hagas creer con un nuevo desengaño que eres otro de los sueños del hombre!

Tras un momento de reflexión, el anciano abrió una caja de instrumentos colocada sobre la mesa, y escogiendo uno de ellos, semejante a una pequeña hoz, tomó un azafate de metal y se dispuso a salir del aposento.

En este punto sonó con lentitud, pero con firmeza, el aldabón de la casa.

En Jaffuda retrocedió, y dejando el azafate y la hoz, esperó al inoportuno visitante.

El macizo portón rechinó girando sobre sus goznes, y algunos instantes después, un hombre, de aspecto cortésano, entreabriendo un tapiz, dijo con pausado acento:

—En Jaffuda Coffé, desee hablarlos,

El judío se adelantó hacia la puerta y entró en la cámara un caballero, de apuesto físico, altivo porte y penetrante mirada. Cubría su cabeza un bonete liso, de seda, como su atalaya, que sujetaba al tallo un cintillo de orfres, del que pendían una limosnera y un cuchillo de taracanda empuñadura.

—Pase vuestra señoría, y que Dios guarde al muy respetable en Arnaldo Jaffer, consejero real y asesor de la lugartenencia—respondió en Jaffuda.

—Buenas tardes, rabbi—respondió en Jaffer inclinándose levemente con afectada cortésia.

—Séntense mi buen señor—continuó el anciano examinando con atención el enigmático rostro de su visitante,—que tengo mucho gusto en verle por ésta su casa.

—Gracias, gracias—dijo inclinándose de nuevo el letrado y ocupando un sillón frente al del judío.—Ante todo—prosiguió,—dispensad si he interrumpido vuestros estudios; pero ello era mi deber, ya que hace algún tiempo me habéis muerto ni vivo por la ciudad.

—¡Ah! ¿Pues habéis olvidado que tengo todas mis delicias en esta casa, y que, como mi fortuna, aunque reducida, cubre mis necesidades, he renunciado, desde que abandoné la Corte, a ejercer mi triste oficio? No obstante, si vuestra salud o la de mi señora doña María necesitan de mis cuidados...

—No, no, rabbi, gracias a Dios, mi salud y la de mi hermana son inmejorables; ¡Jesús!, no me trae a veros senecia que motivo. El asesor de la lugartenencia que se entendiese con el rabbi mayor de la Judería.

—¡Rabbi mayor! ¿Os burláis? Aún, por ventura, vive nuestro venerable en

(Se continuará)